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Pikti Sabotažninkai Nuvertė Traukinį Baisūs Protestonų ir 
Nuo Relių; Du Užmušti ir 30 Sužeistų Katalikų Susikirtimai

TORONTO. — težinomi pik­
ti sabotažnįnkai galėjo pražu­
dyti 260 žmonių. Jie nupiovė 
“rvičiaus” raktą, išjungė reles 
taip, kad traukinys Išbėgtų į šo­
ninę liniją, nors ženklai rodė, 
jog linija tvarkoj.

Tas atsitiko Toronte, praėju­
sį sekmadienį. Traukinys su 
260 keleivių palikęs stotį pasi­
leido 50-60 mylių J valandą lėk­
ti j Samią. Ir štai, į pietus nuo 
Woodbine (Etobicoke) arklių 
įknktynių lauko nelaimė —• 
traukinys nubėgo į šoninę lini­
ją šeši vagonai nusirito nuo rė- 
lių. Du žmonės užmušti ir 30 su­
žeistų. O galėjo būti dar bai­
siau. Galėjo net visi žūti. Tik 
'įsivaizduokit, traukiniui lekiant 
60 Įmyliu į valandą galėjo visas 
subyrėti, atsimušęs į stovintį 
taąkeri.

Gelžkelio oficialai ir policija

toks kietas.
Policija pradėjo ieškojimą 

nusikaltėlių. O jų ar jo i-.ttsikai- 
timas labai baisus. Kiek nekal­
tų žmonių galėjo žūti.

Atsiranda vis daugiau ir dau­
giau žmonių su iškreiptu protu. 
Atsimenat, anais metais vienas 
toks norėjo įmesti bombą į par­
lamentą posėdžio metu. Arba 
Montreale, kur daugelis bombų 
buvo išsprogdinta įvairiose vie­
tose, taipgi ir Toronte. Montre­
ale viena bomba buvo išsprog­
dinta tiesiog biržoje, tuo metu, 
kai buvo tiek daug žmonių. Ir 

Į tas bombų gamintojas ir padė­
jėjas, atrodo, nebuvo visai pa- 

I mišęs.
Toronte traukinio nuvertimas 

galėjo būti, sugalvotas kokio 
nors gelžkeliečio, norinčio už 
ka nors atkeršyti. Galėjo būti 

, , , i v. . . . I net ir taip, kad kas nors norėjosako, kad kaz kas nuplovė avi-1 , .J
nužudyti apdraustą asmenį, čiaus spyną, išjungė reles, bet i . . ;\ ‘, - , , j t , , ■ .. ■ į Šiais laikais ir taip buna,taip, kad rodylęlis tode, jog: 

svarbioji linija tvarkoj.
Baisu ir pasižiūrėti Į sceną, į 

kur šeši vagonai nusirito nuoi - .... . n . . 
relių. Laimė buvo ta, kad va-j POlltlUlŲ nOUlfiUiy 
gonai kaž kaip neapsivertė. Ir. 
keleiviai buvo užpakalyje dyze­
linio traukiko ir floros kitų va- j 
genų. Kita, tankeris šiek tiek 
pasijudino, kada traukinys 
smogė ir atsimušimas nebuvo

Air Canada Vėl 
Sustojo Veikti
MONTREAL. — Kadangi su­

streikavo 6,300 Air Canada li­
nijos technikų ir įeitų darbinio; 
kų, tai orlaivių judėjimas visai 
sustojo Air Canada linija yra 
valdiška, i

Darbininkų unija reikalauja 
pakelti algas 20 procentų vienų 
metų bėgyje. Air Canada vai-: 
dyba sutinka pakelti 23 procen­
tais bėgyje trijų metų. Darbi­
ninkai atmetė Air Canada pa­
siūlymą 3,533 balsais prieš 1,- 
116. ' I , : ’
i Pagal sutartį, kuri pasibaigė 
gruodžio 31, darbininkai gauna 
nuo $2.00 iįki $3,97 į valandą.

Kaip ilgši šis streikas tęsis, 
sunku pasakyti. Nesutikimo 
priežastis gana didelė. Pagal 
unijos reikalavimą, algos turė- 

. tų būti pakeltos 60 procentų bė­
gyje trijų metų. Air Canada 
sutinka pakelti 23 procentais.

ir ekonominių problemų.

NATO DARO MANEVRUS 
VIDURŽEMIO JUROJ

NEAPOLIS. — Penkių NA­
TO šalių karo laivai ir orlaiviai 
pradėjo manevrus Viduržemio 
jūroje. Dalyvauja 60 karo lai­
vų ir 300 orlaivių.

Tai esąs kaip ir. perspėjimas 
Tarybų Sąjungai, kuri sutrau­
kus į Viduržemio jūrą nemažai 
savo karo laivų.

Kunigai Nori Dalyvauti 
Bažnyčios Adminislrav.

Oficialūs 6,000 angliškai kal­
bančių Romos katalikų kunigų 
atstovai įteikė prašymą vysku­
pams, kad jie įsileistų kunigus 
į bažnyčios valdymą.

Šie atstovai taipgi prašo vys­
kupus pravesti apklausinėjimą 
kunigų, kad patyrus, kiek jų 
palaiko celibatą, o kiek ne, kad 
Kanados vyskupų delegacija 
pasauliniame sinode Romoje 
spalio mėnesį galėtų su savim 
turėti statistiką šiuo Laušimu.

Eilinių kunigų atstovai pa­
reiškė vyskupams, kad jie celi­
bato nelaiko, labai svarbiu da­
lyku, bet jis turįs būti išstudi- 

MANHATTAN, Kansas, — 
JAV armijos štabo gaiva gen. 
Westmoreland, čia kalbėdamas, 
aiškino, kad armija gali sulai-, juotas ir turi būti padarytos 
kyti partizanų pasimojimą nu-' atitinkamos pakaitos, 
versti valdžią, bet negal’ išrišti i ---------- ——
politinių problemų, kurios su- ^0|zno|fivaL|(Q it TOW 
daro partizanams veikti sąly-' uvnUulUraRljO II I vDv

Gen. Westmoreland nurodo 1 Turės Pavilijonus 
reikalą naikinti sąlygas, kurios 1 ------ —
gimdo žmonėse sukilimo dva- Į MONTREAL. — Tarybų Są- 
sią. Tuomet ir partizaninis ju- į junga pranešė, kad ii šiemet tu­
rėjimas negalės pasilaikyti. ! rėš savo pavilijoną Mcntrealo

Kaip buvęs Vietname JAV parodoj — Man and His World, 
militarinių jėgų vadovas, West- Po Ekspo-67 Tarybų Sąjun- 
moreland, be abejo, kalba iš pa- j ga savo pavilijoną išardė ir 
tyrimo, kad militarmėmis jėgo- j pernai ji neturėjo savo pavili- 
mis negalima partizaninės veik-1 jono.
los pašalinti, nėišrišus politinių į Čekoslovakija, kuri taipgi

SANTIAGO. — Tūkstančiai 
vidurinių mokyklų studentų su­
kėlė riaušes, kuomet Čilės vy­
riausybė priėmė įstatymą, pa­
gal kurį moksleiviai turi lavin­
tis militarinio mokslo vidurinė­
se mokyklose arba būti pašauk­
tais į kariuomenę prieš stojant 
J universitetą.

Moksleiviai vartė automobi­
lius, daužė parduotuvių langus. 
Demonstracijose dalyvavo 23,- 
000 moksleivių.

savo pavilijoną po Ekspo-67 iš­
ardė, šiemet turės savo pavili­
joną Man and His World paro­
doj Mqntreale.

Greičiausiai jų pavilijbnai šie­
met bus mažesni. Bet vistiek 
bus didelė atrakcija, sutrauks 
daugiau lankytojų.

SAIGON. —- Pietų Vietnamo 
policija suėmė 81 intelektualą, 
jų tarpe vieno laikraščio redak­
torių ir leidėją.

Jie,kaltinami palaikius ryšius 
su vietkongais.

BELFAST. — Katalikų ir l sako, kad jis labai mažai ką da- 
protestonų susikirtimai Šiauri- i 
nėj Airijoj taip įkaito, kad bu- ] 
vo reikalas šauktis armijos pa­
galbos. Bet airiai, sužinoję, kad 
Britanija siunčia armiją, dar 
daugiau įpyko. Vieni griebėsi 
sabotažo, dinamito, kiti ugnies.

Londenderyje per susikirti­
mus tarp katalikų ir protesto­
nų 260 žmonių buvo sužeista. 
Išdinamituotos elektros linijos, 
vandens rezervarai. Gaisrai nu­
švietė visą miestą. Buvo padeg­
ti penki pašto pastatai, autobu­
sų stotis.

Nors buvo skelbiama, kad 
britų armija nebus naudojama 
prieš riaušininkus, tik stovės 
sargyboje, tačiau tas nedaug 
padėjo.

Premjero O’Neill salininkai 
kaltina, kad jis perdaug nusi-

v j uiavintį am avi v niy~
leidžia katalikams. Katalikai' lių nuo Belfasto> jį kaltina po.

Esą Planai Pakeisi 
Civilines Valdžias

TORONTO. — Buvęs Grai­
kijos ministrų kabineto narys 
Andreas Papandreou pasakoja, 
kad NATO turi planus pakeisti 
civilines valdžias militaristų 
valdžiomis, jeigu tik pasirody­
tų taip vadinamas komunistų nimo. 
pavojus. Graikijoj, kaip žinia,; 
tas jau padaryta.

Papandreąu užgiriu Kanados 
nusistatymą mažinti savo jėgas ‘ 
Europoje.

Kalbėdamas apie tuos pla-; 
nūs, jis sako, kad Graikijoje 
t is planas užvardintas “Prome­
theus” vardu, Francijoj “Plan 
Z”. Jis mano, kad i: Kanados 
planas egzistuoja, t’K nežinąs 
\ardo.

Papandreou yra sūnus buvu­
sio Graikijos premjero.

TSRS LAIVAI PADĖJO 
IEŠKOTI ORLAIVININKŲ

TACHIKAWA. — Tarybiniai 
karo laivai padėjo ieškoti ame­
rikiečių orlaivininkų Japonų jū­
roje. Naikintuvas 429 atsiuntęs 
užuojautą.

Du lavonai buvo išgriežti iš 
jūros apie 90 mylių nuo Šiaurės 
Korėjos rubežiaus. Amerikie­
čiai teigia, kad orlaivis su 31 
orlaivininkų buvo nušautas jū­
roje, ne šiaurės Korėjom terito­
rijoje.

ro panaikinimui katalikų dis­
kriminacijos.

Pagrindinė neramumų prie­
žastis yra katalikų kaltinimas, 
kad jie visaip diskriminuojami. 
Jie reikalauja lygių teisių. Bet 
protestonai, vadovaujami kuni­
go Paisley, reikalauja nedaryti 
katalikams jokių nuolaidų.

Kai susiduria du frontai, į- 
vyksta muštynės. Praėjusį šeš­
tadienį kaip tik toks susikirti­
mas įvyko Londendaryje. Po­
licija stojo į vidurį, kad išsky­
rus. Pasipylė gazolino bombos, 
akmenys. Viena banda apmėtė 
gazolino bombomis policijos au­
tomobilius, šturmavo policijos 

: stotį.
Bernadette Devlin, civilinių 

teisių lyderka, suorganizavo sė- 
; dėjimo streiką ant kel o 15 my-

liciją naudojant gyvulišką bru­
talumą.

Civilinių teisių lyderiai Lon- 
denderyje sako, kad jie skelbs 
vienos dienos streiką.

Tokie susikirtimai kartojasi 
ir jie vis labiau aštrina nesan­
taiką tarp katalikų ir protes- 
t.onų. O vyriausybe, matydama 
savo šalininkų opoziciją, neno­
ri daryti didesnių reformų pa­
šalinimui katalikų nepasitenki-

čekoslovakai Išrinkę 
į Naują Sekretorių

PRAHA. — Čekoslovakijos 
Komunistų Partijos Centro Ko­
miteto plenumas išrinko naują 
generalini sekretorių Nuo da­
bai juomi bus slovakų komu­
nistų lyderis Gustąv Husak, 56 
metų amžiaus, geras Dubčeko 
draugas. '

A. Dubčękas pats pasitraukė 
iš sekretoriaus pareigų.

Prezidentas Svoboda ir Hu- 
sakas per radiją atsikreipė j vi­
sus Čekoslovakijos žmones, kad 
jie padėtų partijai ir vyriausy­
bei sutvarkyti šalies reikalus.

Sakoma, kad armija ir poli­
cija imasi žygių sutvaikyti an­
tikomunistinius elementus, ku­
rie nesiliauja drumstę ramybę. 
Esą ir areštuotų.

Plenumas taipgi išteisino 
tuos lyderius, kuriuos antitary­
biniai elementai buvo apšaukę 
išdavikais ir kitokiais vardais.
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Nėra Garbės Mirti Prakilniai
Žmogus neturėtų mirti pra-į Tautose, pasiūlė mums užrašą 

'kilniai, rašė Dylon Thomas. Jis į ant mūsų kapo, kuomet jis pra­
tinėtų šėlti, šėlti, šėlt; prieš . našavo, kad paprasta ckonomi- 
sviesos mirtį. į .ia padiktuos galutiną korpora-.

! cinį susijungimą — tarp Kana-
Šaly^ taipgi gali mirt, pra- jQS jr jullgtinių Amerikos Vals 

kiuriai ar šėldamos. Kanada
na ramiu keliu. I geį ar meg įurjme mirti taip

Finansų ministras hstumia- prakilniai? Ar mes neturėtume 
mas iš Ottawos už siūlymą, pradėti šėlti, šėlti pr ieš mirtį 
finansinės politikos, lain šiek šviesos? Ir, šėldami, galimas 
tiek dar kanadiška. Menumen- daiktas, gal įžiebtume kibirkš- 
talus peržiūrėjimas mūsų tak- tį valios, kuri išaugtų J išsilai- 
savimo struktūros renka dul-!kymo liepsną.
kės Ottawoje, kadangi mes ne-1 ’ Iš tikro, mes turime ką nors, 
galinde būti perdaug kanadiški; ką verta gyventi, ką nors 
toje^ srityje taipgi. Urouoties , veidą prezervuoti šioje mūsų 
jėgos planai dėl atgavimo kiek šalyje. Prof. Dennis Duffy kal- 
didesnės kontrolės ant savo įja apįe nekurtuos tuos dalykus 
ekonomijos padėti} šal: kadan- savo straipsnyje, kut is telpa 
gi, — |O. kadangi... 1 žemiau. Bet vien noro gyventi

Mes išrenkame premjerą, ku- neužtenka: jeigu ligonis serga 
ris nukreipia savo ietį prieš plaučių uždegimu ar vėžiu, rei- 
Kvebeko nacionalizmo dragoną, kia ką nors daryti.
tuo pačiu stengdamasis nusi-i Nekurtos ekonominės patai­
kęs tyti didesnį, alkam snį dra- sos guli šėpose Ottawoje. Mes

do didingos dainų šventės, 
vykstančios dabar Tarybų Lie­
tuvoje. -j

Kompozitoriaus dainos, to­
kios kaip "Lietuva brangi", 
"Kaipgi gražus gražus”, "Už­
trauksim naują giesmę” ir ki­
tos, skambėjo visame krašte. 
Jos dainuojamos ir dabar. La­
bai reikšmingas J. Naujeliui 
buvo jo kūrybinis bendradar­
biavimas su Maironiu. Kūrė 
kompozitorius ir instrumentinę 
muziką.

K. Nainys

Kas Kaip Remia
Liaudies Balsą

A. H. Morkevičiai, Laval- 
Montreal, prisiuntė nuo E. Kli- 
š’enės $5 aukų.

. C. Malaske, Winnipeg, at­
naujino prenumeratą j Lietu­
vą.

M. H. Sieliniai, Ottawa, Ont., 
prisiuntė LB vasarinei paramai

goną. kurs švituoja savo uode­
ga į pietus nuo mūsų. Vienas 
dragonas grūmoja atimti iš 
mūsų provinciją; kitas visą 
ėalj.

turime išlaikyti ir sustiprinti 
savo sistemą kultūrinių antkū- 
irų — mūsų spaudo ;, žurnalų, 
televizijos, teatrų. Mes taipgi 
turime pažinti pirštus, kurie

Dr. William Gunn, vienas iš žymiausių pasaulio natūralis­
tų, nukreipia labai jautrų mikrofoną linkui garsaus Kanados 
giesmininko. Jis yra užrekordavęs ne tik paukščius, bet ir vabz­
džius. Balandžio 25 CBC radijas duos specialią programą apie

$5 aukų. ,
A. Samuolis, Chicago, pri­

siuntė nuo Martin Widros SI 
aukų.

M. Daugėlienė. Toronto, pa-
Mirties, barškėjimas darosi/sii kia į šiaurę, kad privertus , šio natūralisto darbus. 

vis garsesnis. Mas daiome pla- 'mūsų darbo unijas, mūsų sočia-’

Lietuviu Muzikos Patriarchasnūs,, kaip išsikapstyti iš -mili-; lir.s klubus ir planavimo jstai- 
tarinių įsipainiojimų Europoje, gaš tarnauti kitų aspiracijoms
Kokiam tikslui? Ne tam, kad ir ideologijoms.
susidaryti skirtingą kanadiška Mes turiJne rezervuoti kiek | 
rolę pasauliniuose reikaluose,1 nors savo šėlimo tiems, kurie ; 
kaip kąd daugelis manė. Ka- linkę leisti Kanadai mirti dėl1
riuomenė gabenama namo, iš­
rodo. saugojimui šiaurinių Ame 
rikos Tvirtovės postų' sekti pa­
dangę, kad nepralys'ų sviedi­
niai. skrieją linkui Cbicagos ar 
Clevelando.

Velionis JAV valstybės sek­
retorius, John Foster Dulles, 
negalvodamas perspėjo mus dėl 
mūsų Tikimo keli merai atgal, 
kuomet jis sakė, kad tautos da­
bar užkariaujamos ne armijų, 
bet dolerių. George Bali, buvęs 
JAV ambasadorius Jungtinėse

savo privatiškos naudos — biz­

JI. Naujalio gimimo

Nedaug lietuvių kultūros vei­
kėjų savo menine, pedagogine

100-osioim metinėms

nieriams. kurie nepripažįsta žo- ir visuomenine veikia prilygsta 
džio suverenitetas, kadangi jam Juozui Nsujaliui.
nėra vietos balanso lape; poli-j 
tikieriams, kurie jungia didelį 
kapitalo įplaukimą su "gerais • 
laikais”, ir kurie iin,kę leisti bū- ■ 
simoms kartoms susirinkti 
šmotelius. • ■ . i

Šėlimas gali būti legalus ir 
sveikas. Jis taipgi galėtų būti; 
išgelbėjimas šalies. Mes miršta-
nu perdaug prakilniai.

(Toronto Daily Star)
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* Perku lietuviškas varines monetas, pav. 1 et.. 2 et.. 5 et. *
* . ir kitas. Taip pat visus popierinius banknotus. , J
j . Rašykite ką turite, atsakysiu kiekvienam. J
* P. ZABLOCKIS . 5
* P. O. Box 4642 Stn. C. *« R

I Nuo mažens J. Naujalis jau- 
itė nepaprastai didelį potraukį 
dainoms, giesmėms, muzikai. 
Nors jo tėvas buvo mažažemis 

■valstietis, kuriam nelengva bu­
vo išmaitinti didelę šeimą (Juo­

zas buvo vienas iš keturiolikos 
jo vaikui, vis dėlto berniukui 
buvo leista mokytis pas Rau­
dondvario vargonininką. Apie 
mokinio gabumus sužinojo gra- 

i tas Tiškevičius. Tikėdamasis

4 
4 
4 
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Vancouver 10, B. C. Canada

Lietuviai, kurie atostogoms ar kitais reikalais atva­
žiuojate į. Miami, Fla., neužmirškite atsilankyti į Lietuvių 
Socialį Klubą. Čia kiekvieną sekmadienį 1 vai. dieną yra 
duodami geri pietūs už žemą kainą. Po pietų, šokiai, 
susitikimai ir svečiavimasis.

Kuriems reikalingos informacijos gavimui kambarių 
vietiniai klubo nariai patars jums kaip ir kur juos gauti.

Kviečia į svečius visus lietuvius

Lietuviu Socialis Klubas
2610 Northwest 119th Street

Miaipi, Fla. 33167

Telefonas: 688-4161

l išugdyti nuolankų bažnyčios 
tarną, jis davė pinigų, kad J. 
Naujalis galėtų moi-ytis vargo­
nininko specialybės Varšuvos 
muzikos institute. Tiesa, kai 
gabus jaunuolis sugalvojo to­
liau tęsti studijas ■— baigti 
Varšuvos institute ir kompozi­
cijos klasę — grafas nutraukė 
materialinę pagalbą.

Paskutiniame praėjusio am­
žiaus dešimtmetyje J. Naujalis, 
tapęs Kauno katedros vargoni­
ninku, išvystė didelę ir vaisin­
gą veiklą. Jis daug jėgų skyrė 
gabaus jaunimo mokymui, kū­
rė mišias, giesmes, įsteigė pa­
saulietišką chorą.

Po 1905 metų revoliucijos, 
pagerėjus visuomeninės ir kul­
tūrinės veiklos sąlygoms, J. 
Naujalio choras tapo "Dainos" 
draugija, kuri organizavo turi­
ningą koncertinę veiklą. J. 
Naujalis energingai o.ėiė lietu­
višką repertuarą — pritaikė 
chorui liaudies dainas rašė qri- 
ginalius kūrinius.

1919 metais jis įsteigė Kauno

muzikos mokyklą ir vadovavo 
jai aštuonerius metus. Ji ne­
trukus tapo valstyoine moky­
mo įstaiga, o po- kiek metų — 
Kauno konservatorija.

J. Naujalis daug koncertavo 
įvairiuose Lietuvos miestuose, 
o 1922 metais — ir Jungtinėse 
Valstijose. 1924 metais jis, kaip 
vyriausiasis dirigentas, vado­
vavo pirm'ajai lietuvių dainų 
šventei. Kaip puikiai suklestėjo 
ši graži tradicija, geriausiai ro-

simokėjo už skelbtą užuojautą 
ir paaukojo $2.

J. Lesevičius, Montreal, pri­
siuntė atnaujintų prenumeratų 
ir aukų nuo Draugės $25 ir nuo 
f . Nako $2.

P. Šimkus, Toronto, atsinau­
jindamas prenumeratą paauko­
jo $1.

Visiems už pa sida: buvimą ir 
aukas širdingai ačiū.

Administracija 
_______________ I

Butiniu Laiveliu 
Aplink žemę
Torontietis, vaistininkas John 

Trauner, 39 metų amžiaus, bai­
gia apiplaukti Žemę buriniu 25 
pėdu laiveliu. Jis jau plaukia 
prie Grenados, iš kur, jei nepa­
sitaikys uraganų ar audrų, jau 
nesunkiai pasieks Kanadą.

Trauner išplaukė iš Kanados 
lapkričio mėnesį 1967 metais, 
vienui vienas. Kelionę jis pra­
dėjo iš Toronto, iš Ashbiidge 
įlankos, kur randasi Ashbridge 

1 Bay Yacht Klubas. Rytiniu At­
lanto pakraščiu jis nuplaukė į 
■Meksikos įlanka, per Panamos 
; kanalą pasiekė Pacifiką ir 1.1.

Plaukiant Indijos vandenynu, 
jis susirgo aziatiškii gripu ir 
maisto apnuodijamu. Dėl dide­
lio vėjo buvo sugedusi vairavi­
mo sistema, tad vėjas nešė lai­
velį kur norėjo, kol jis sutaisė 
vairavimo sistemą.

Vienu tarpu per 5 valandas 
sekė jo laivelį trys rykliai (kil­
ler whales). Nežiūrint visų 
skerspainių, atrodo, kad jis lai­
mingai sugrįš.

ROMA. — Buvęs Izraelio 
premjeras Ben-Gurion sako. 

Į kad Izraelis turi pasitraukti iš 
arabų žemių, išskyrus patį Je- 

•ruzalimą, nes gali kilti karas.
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Nainys

Sveikatos Apsaugai 
> Gerinti Lietuvoj

tę, G. Bačininą ir B. Kylį. Mies- SR nusipelniusio artisto S. Son- 
to vykdomojo komiteto atsa- deckio diriguojamas Lietuvos j provincijos naujos kolegijos at- 
kingu sekretoriumi -šrinktas R. kanferihis orkestras. Azerbai 
Mekioriis. Liaudies kontrolės 
miesto komiteto pirmininku pa­
skirtas A. Petrauskas. Sesijo­
je taip pat buvo patvirtinti 
miesto vykdomųjų komitetų 
skyrių vedėjai ir vaidybų virši­
ninkai, sudarytos nuolatinės 
deputatų komisijos.

MONTREAL. — Kvebeko

leidžia arti 100 profesorių, sim­
patiškų darbininkams ir štu-džano valstybinės Magomajevo 

filharmonijos salėje kolektyvas dentų judėjimui, 
atliko dvi skirtingas progra-J —o—
mas, sudarytas iš klasikų — i LONDON. — Wiisono vy- 
Baehb, Hendelio, Mocarto, Per-' riausybė nori suvaržyti strei- 
sclio.
Lietuvos kompozitorių kūrinių.

taip pat šiuolaikinių ' kus,bet susiduria su didele dar­
bininkų opozicija. Nckurie ir 
Wilsono partijos veikėjai prie­
šingi.

i , La val ­
do E, Kli-

ūpeg, at-
j Lietu­

si?’a. Ont..
•i paramai

ckgo. pri- 
Vidros $1

i onto, pa- 
iižuojautą

treal, pri- 
inumeratų 
$25 ir nuo

i, atsinąu- 
■4 paauko-

bavimą ir

d racija

KAUNAS. 1— Kaskart gerėja 
sveikatos apsauga'ir gyventojų 
medicininis aptarnavimas, mies 
t“ plečiasi gydymo įstaigų tink- 

' lai: stiprėja jų materialinė ba­
zė. Atidaryta 320 lovų l.goninė 
ir poliklinika Vilijampolėje,
baigiama rekonstruoti trečioji RUOŠIASI DAINŲ ŠVENTEI 
ligoninė, kuri dibar padidės ---- -------
260 lovų. Išplėsta vaikų infek­
cinė ligoninė, pradėtas statyti 
akušerinis ginekologinis korpu­
sas prie Respublikinės Kauno 
klinikinės ligoninės. Atidarytos 
poliklinikos 1 Panemunėje ir 
Aleksote. Kauno miecto Darbo 
žmonių deputatų tapybos pir­
mojoje sesijoje buvo apsvars-

VILNIUS. — Profsąjungų 
kultūros rūmuose prasidėjo

Per ilgi plaukai

Toronte vieną nakt, jaunuo-
respublikinis pasitarimas. Jame lis Michael McGrath, 17 metų 
svarstoma, kaip tinkamai pasi- amžiaus, pasiprašė vieno auto-: 
ruošti Respublikinei 1970 metų mobilisto, kad jį pavėžėtų namų 
dainų šventei, skirtai V. Lenino i Imk. Tas sutiko. Kiek pavažia- ■ 
gimimo 100-osioms metinėms. .! ■ . .

Fašistu lyderis 
Labai Sumuštas

TORONTO. — Kanados fa- 
dainų šventei, skirtai V. Lenino i link. Tas sutiko. Kiek pavažia-1 Jyderįs William Beattie 
gimimo 100-osioms metinėms. ! vęs, staiga automobilį sustab-.kad k,ek butų sulaukęs issipil- 

Pasitarime dalyvauja miestų į dė, išsitraukė peili ir su visa d*™ “^1.* °
ir rajonų Dainų šventės ergani- nupjovė jam plau- ■

Jis atžygiavo Į Allan Gar- 
. . . . Jaunuolis atsidūrė ligoninė- dens parką su plakatu.-ant ku-

l meno vadovai, Respublikinės . je o jo motina sako, jog jo ™ didelėmis raidėmis buvo iš­
plauksi nebuvę per d

tytos priemonės sveikatos ap- zacinių komisijų pirmininkai, kr.s. 
saugai mieste toliau gerinti, piestų jr rajonų vyriausieji ' ja
Pranešimą padarė miesto svei-į, ■ • - ...........
kalos apsaugos skyriaus vede-, jaįnų šventės organizacinio ko- piauięaį nebuvę per daug ilgi, tepliotas viršuj minė* as obal- 
jac J. Gaurylius. Sesijoje kai-1 mitet0 ir j0 komisijų nariai, kūr i t k 4 coiių aplinkui. ' ° 1;<5 ”1,A v‘1'’
bėjo respublikos sveikatos ap-: rybinių sąjungų ir respnbliki- ■.

nių kultūros įstaigų vadovai, Gręsia I)avoja)S Brazilijai
spaudos atstovai.

fikas John 
Įžiaus, bai- 
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ykliai (kil- 
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kad jis lai-
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ion sako, 
įtraukti iš 
113 pat j Je- 
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saugos ministro pavaduotojas
M. Zaikauskas. (

Sesijoje taip pat buvo ap­
svarstyti organika ei n iąi klausi­
mai. Deputatai išrinko 
mojo komiteto pirm: ninku J. 
Šerį, pirmininko pavaduotojais._______ __ t,_____________ .
- J. Marcinkų,. J. Narkevičių- savo gastroles Užkaukazės LT-' Bet štai Brazilijoje susidarė 

bičių pavojus. Mat, yra bičių ir 
“bičių”. J Braziliją buvo parga­
benta iš Afrikos savotiškų “bi­
čių" tyrinėjimui. Per neatsar­
gumą paleido jų apie 200.000. 
Šios bitės labai greitai platina­
si. Jos veisiasi miškuose ir net 
laukuose. Jos yra pavojingos, 
nes ta “bitė” gali per minutę 
apie 50 kartų įgilti. (Papras­
ta bitė tik kartą įgilia ir nu­
miršta.)

Bičių specialis C. F. Caldas 
sako, kad jeigu nebus surastas , 
būdas jų sunaikinimui, tai per 
penkeris metus jos užkariaus 
visą Braziliją, o per 10 metų — 
P.etų Ameriką.

| Per tūkstančius melų žmonės 
I naudojasi bičių medum-, ir vaš- 
; ku. Dar senovės lietuviai valgė 

Dviem konceriais Tarybų medų, gaminosi midaus gėrimą, 
Azerbaidžano sostinėje pradėjo prekiavo vašku.

n io uoi" j Lietuviai Azerbaidžane 
vykdo-1

1
M 1 rus

Stasiui
■ 1

Žostautui
Reiškiame gilią užuojautą velionies liūdinčiai žmonai
Stellai. giminėms ir artimiesiems. Kartu liūdime netekę
gero draugo ir pažangaus ietuvio.

•J. M. Grigaliūnai F. E. I>aiii iisevičiai
ir šeima I. Rtikienė

J. T. Mingilai P. Mockaitis
T. S. Riindžial S. linkiai
A. Tereseviėiai A. Žiliai
•I. Rudzevičius O. Vilkelienė 1
L. Vidugiris P. M. Kiškiai

S V. S. Strazevičiai B. Žukauskas
1 P. M. Daugėlai A. Juozaičiai
S A. Galinaitis J. R. Kuktarai

V. E. Ramanauskai P. Gavėnai
P. Alksjiis V. Matonis
J. Indriūnas
•J. Leskėvičius

J. Sniečkus
J. N. Berškiai

P. H. Kapavičiai A. J u rg u tai tos
0. Petronienė E. Račienė
A. Maldeikienė M. A. Guobai a
•I. J. išinlJinai Z. B. Janąuskal
j. M. Masiokaf G. P. Dagiai I
M. Linartienė P. aZbloeky
K. F. Kilikevičiai V. Bulzgial ■
J. Aršauskas -LA. Ylai 1
A. Pažeiieuė J. O. Vaičhiliai

■ -J. Rožukas J. Žukauskas
\9 S. Karvelis

I Toronto, Ont.

sis. Jis sakė, kad demonstruos 
parke, protestuodamas prieš 
miesto atsisakymą leisti jam 
sakyti prakalbas parke. Nenu­
ėjus nė 30 metrų, vyras pribė­
go ir smogė f galvą su binok­
liais., Jis krito ant žemės nete­
kęs sąmonės.

Policija suėmė užpuoliką, o 
nacių lyderis buvo nuvežtas J 
ligoninę, kur užtaise jam žaiz­
dą ir paleido.

Roctiestervie Mirė 
Stasys ščiukas

Balandžio 15 d. po sunkios 
trijų mėnesių ligos, mirė St an­
tys ščiukas, vos sulaukęs 46

metų amžiaus. Stasys gimęs 
Lietuvoj, balandžio 30, 1923. 
Sūnus Felikso ir Barboros 
(Alešiūnaitės) Ščiukų, Rokiš­
kio aps. Žiobiškio parap.

Stasiukas į Kanadą atyežtas 
visai mažiukas. Pirmieji jo per­
gyventi metai Kanadoj buvo la­
bai sunkūs. Žiauri tuolaikinė 
ekonominė krizė gal būt ir pri­
sidėjo prie velionio trumpo am­
žiaus. Bet, jaunuolis greit su­
prato, kad Kanadoj norint gy­
venti, reikia dirbti. Dirbti ir 
mokytis. Ir visą savo liuoslaikį 
sunaudojo mokinimuisi. Stasys 
būdamas nepaprastų gabumų 
padarė net keletą žymių sukū­
rimų. Ir veik iš nulio per trum­
pą laiką dasigyveno iki žymaus 
pramonininko. Taipgi gražiai 
išauklėjo šeimą, kuri jau dabar 
sugeba savistoviai gyventi.

Draugai Ščiukai yra gerbia­
mi ir plačiai žinomi tarpe Wind- 
soro ir Detroito lietuvių. Nepa­
prastai daug gyvų-gėlių puošė 
velionio karstą. Balandžio 18, 
Išidotuvių dieną, per visą dieną 
lijo, bet mūsų mieli tautiečiai 
ir velionio artimieji nepabūgo 
blogo oro ir labai skaitlingai 
palydėjo J amžiną poilsio vietą, 
naujose, ramiose White Chapėl 
kapinėse.

Po laidotuvių visi dalyviai bu­
vo pakviesti į velionio reziden­
ciją ant pietų. Nuliūdime liko 
Stasio tėvai, Feliksas ir Borbo- 
ra Ščiukai, žmona Marytė, du 
sūnūs, Karolis ir Stasys, ir vie­
na dukrelė. (Gaila, kad vardo 
lesužinojau. Atsiprašau.)
Ilsėkis mielas Staseli tavo pa-' 

mylėtoj Amerikos žemelėj, o 
liūdesio paliestiems giliausios 
užuojautos.

Stasys ir Pranė Repšiai 
Rodney, Ont.

Nuo ko auga plaukai

Mažame Anglijos miestelyje 
buvo pastebėta, kad darbinin­
kai, pakuojantieji miltelių pavi­
dalu paukščių išmatas, naudo­
jamas tręšimui, pradėjo labai 
dažnai lankytis plaukų kirpyk­
lose. Jiems labai intensyviai 
augo plaukai.

Paukščių fermos savininkai 
per trumpą laiką gavo labai 
daug užsakymų, įsigijimui tų 
miltelių. Apie 300 plikių atvy­
ko tiesiai J farmą, kad čia at- 
siaugintų plaukus.

Mokslininkai mano, kad viš­
tų išmatose tikriausiai yra kaž­
kokios biologiškai aktyvios me­
džiagos, stimuliuojančios plau­
kų augimą.

Detroite mirus Onai Žilinskienei, reiškiame gilią užuojau­
tą velionės didžiai liūdinčiai sesutei, toroniietei Adelei 
Ylienei ir jos šeimai.

Fr. ir E. Lauriisevičial
New Lowel, Ont.

Fel. h- Eva Laurusevlčiai 
Willowdale, Ont.

Didžiausia grybų farna

Francūzijoje yra didžiausia 
grybų farma. Grybus angina 94 
mylių ilgio požeminiame tune­
lyje, kur pirmiau kasė kalkes. 
Tik per vieną savaitę ten pa-

■įmJR gaminama 265 tonus grybų.

“Liaudies Balso” raštinėje galite užsiprenumeruoti Tarybų i 
Lietuvoje išleidžiamus laikraščius ir žurnalus. Metinių prenu- 
merą tų kainos sekančios: ,

Dienraštis “Tiesa” — $5.00: tris kartus Į savaite išleidžia- ; 
mas “Snortas” — $4 00: tris kartus į savaitę išleidžiamas | 
"Valstiečiu laikraštis” — $2.50: savaitraštis “Gimtasi^ Kraš­
tas“ — $2 25: du kartu 1 savaitę išleidžiamas “Lietuvos Pionie­
rius” — $1.50: savaitraštis “Literatūra ir menas” — $3.50: du 
kartu į savaitę išleidžiamas "Tarybinis Mokytojas” —_ $3.50.

— 3.00; “Komunistas” — $2.00: "Liaudies ūkis” — $6.00: 
“Mokslas ir Gyvenimas” — $3.00: “Mokslas ir Technika” — 
$9.50; “Mūsų Gamta” — $<8.50; "Mūsų Sodai” — $7.50: “Per­
galė” — $5.00; “Sveikatos Apsauga” — $8.50; “Tarybinė Mo­
kykla” — $4.00; "Tarybinė Moteris” —$2.00 ir “Jaunimo Gre-

Mėnesinių žurnalų metinių prenumeratų kainos:.
“Genys” — $1.50; "Žemės ūkis” — $8.50: “Kultūros barai” 

tos.” — $2.50. ,
Du kartu į mėnesį išleidžiamų žurnalų prenumeratos:
"Švyturys" — $5.00; "Šluota” — $3.00; ir keturis kartus į 

mėnesį išleidžiamo “Ekrano Naujienos’’ — $4.50.

Kai kurių iš virš vardintų laikraščių ir. žurnalų galima gau­
ti ir pavienių egzempliorių Liaudies Balso raštinėje. Laikraščių 
egzemplioriaus kainos po 5-10 c., o žurnalų po 25-50 c.

Pusmetinės prenumeratos turi būti užsakytos ne vėliau 
gegužės mėnesio, o metinės ne vėliau spalio mėnesio.

Užsakymus siųskite su money orderiais adresu:

Liaudies Balsas, 160 Claremont St., Toronto 3, Out., Canada
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Liaudies Balsas
SAVAITINIS KANADOS LIETUVIŲ LAIKRAŠTIS

' LEIDŽIAMAS SPAUDOS DRAUGIJOS

, i Prenumeratos kaina:
Kanadoj ir visur kitur $5.00 metams; pusmečiui $2.50.

Į Lietuvą $7.00 metams 
I

. , LIAUDIES BALSAS
IfiO Claremont St.. Toronto 3 Ont. Canada

Telefonas: EM pire 6-4358

AMERIKIEČIAI VĖL BĖDOJ

Šiaurės Korėjos rubežiu sargybiniai nušovė JAV žvalgybi­
nį orlaivį, kurį aptarnavo 31 asmuo. Jame buvę keli toriai elek­
troninių įrengimų. Jis. matyti, ėjo tas pareigas, kurios buvo 
skirtos laivui Pueblo. Kaip vienas JAV pareigūnas išsireiškė, 
jo užduotis buvusi klausyti, ką kalba kiniečiai ir rusai ryšium 
su susikirtimais Usurio unėje.

Dabar bus vėl visokio pasiteisinimo ir smerkimo korėjie­
čių T'et' niekas negalės paneigti fakto, kad ir šiuo sykiu ameri- 
k’eč:-’ n-laivis žuvo ne namie. Tai iau ne pirmas toks atsitiki­
mas. T' ,to nušauta virš Tarybų Sąjungos, virš Kinijos ir kito­
se šai;-''.

ko ieško, tą ir gauna. Landyti tiro svetimas teritorijas, 
matyti, yra paprastas amerikiečiams dalykas.

Baisiausia tas. kad vienas kongresmanas siūlo tiesiog svieš-
ti į Šiaurės Korėja nuklines bombas, kad atkeršijus. Baisu net 
pagalvoti, kad JAV administracijoje yra tokių nužmogėjusiu 
politikierių.

ŠĖLTI. TAI ŠĖLTI..

Šiame numeryje rasite Toronto Daily Star..editorialą, ku­
riame siūloma kanadiečiams nemirti prakilniai, be pasipriešini­
mo. o šėlti. Šėlti. Girdi, negarbinga mirti prakilniai, ramiai, bemo. o šėlti, šėlti. Girdi, negarbinga mirti prakilniai. ramiai, be («>'
pasispardymo. Bet kokia kam nauda bus, jeigu bus mirštamas chuliganus, kurie daužė tarybi- ta.

i. . k L.. . . .. . « > i » » ■ x» I ief u ierse Jtfl
Tuos riaušininkus jis išvadi- riaušės keliuose kalėji- prjsjus(jamas stambios laikraš-

U “protiniai ir moraliai’’ pa- muose' Vidaus saugumo mi- čiui paramos.

spardantis,'šėlstant’ Kas įvertins tokius, kurie panorės mirti j1“* įstaigas Čekoslovakijoje.
garbingai? j

Kanadoje laikas nuo laiko pasirodė vienas kitas aukštas j r . . .
pareigūnas, ministras, su programa, siekiančia šiek tiek sukont- I gijusiais elementais. Prieš juos • 
raliuoti JAV ekonominę ir politinę dominaciją Kanadoje, bet esą reikalinga panaudoti griež- 
jie visi jau užmiršti. Jie neteko savo postų ir pagarbos estab- 'tas, kad ir nemalonias piiemo- 
lišniento lyderių tarpe. O tokie žmonės buvo aukštose vietose, ' nes.
Kanados banko galvinyje, finansų ministro pareigose. Matyti, jis pamatė, koks gy-

| jeigu tokie “protiniai ir mora- ™ kartus aPslsajde Suezo

■ liai pašliję” žmonės paimtų 
valstybės vairą į savo raukas.

Ąmerfkiečiai kontroliuoja didžiąsias industrijas, svarbiau-1 ven*inas Cekoslovakijoie būtų 
sias apdraudos kompanijas, hotelius, apartmentus. Amerikie­
čiai kontroliuoja unijas. Pasiūlyk, kad unijos taptų neprigul- 
mingos?

Kanadoje viską nulemia doleris. Dulles teisingai pasakė, 
kad dabar ne armijos užkariauja Šalis, o doleris.

Kol kaą nesimato Kanadoje jėgų, kurios šėitų, kurios neno­
rėtų mirti prakilniai.

Amerikiečiai tvirtina, kad į šiuo apsišaudymu. Atrodo, Kaa , 
Į Šiaurės Korėjos orlaiviai nušo- \ ne’ viena, nei kita pusė neketi- ‘ 
vt JAV žvalgybinį orlaivį ne Lna keltis per kanalą. fun tarpu- 
Šiaurės Korėjos teritorijoje, j 

Bet kas gali įrodyti kad or- 
laivis buvo pašautas ne šiau- ■ 
rėš Korėjos teritorijoj? Ir pa- 

Pašto viršininkas Kierans gražiai atsilygino savo tarnau- Į šautas orlaivis gali dar nuskris- 
tojams už streikus. Jis taip pabrangino persiuntimą, kad pačių 'ti kokį 100 mylių. Tud'atradi- 
pašto tarnautojų laikraštis užvertė kojas, negalėdamas išsiun- mas kokių nors orlaivio lieka- 1 
tinėjimo išlaidų pakelti. nu vandenyne už Šlamės Korė-j:

Be abejonės, ir Liaudies Balsą smaugia persiuntimo išlai-pos r^U n^ra ioks įrodymas, J

PATYS 1, NETEKO LAIKRAŠČIO

dos. Liaudies Balso laimė tame, kad visi jo skaitytojai yra geri J kad vietoj buvo numuštas Į Girdi, Kanada, pasišovus pri- . dirbančių moterų yra neyedu- 
patriotai, ne tik laiku atsinaujino prenumeratą, bet ir gausiai orlaivis. pažinti Kiniją, ketina numesti i sios, sako jis.
paremia.

MARKSISTAS GAVO $5,506

Kanadoje kilo tiesiog skandalas, kad Canada Council (Ka­
nados Taryba) paskyrė $5,500 McGill universiteto profesoriui 
Štanley Gray tęsimui politinių mokslų Oxfordo universitete, kad 
gavus daktaro laipsnį. Mat jis skaitomas marksistu. Be to, jis i?- ru(jenj priims naujus studėn- 
aktyviai dalyvavęs demonstracijoje prie McGill universiteto. Jis Jus 
stovįs už ąufrancūzinimą visų mokslo ir kitų įstaigų Kvebeko 

’provincijoj. s

Pranešimai iš Pekingo tei- 
a, kad Kinijos universitetai

Per praėjusius tris metus ne­
buvo priimami nauji studentai.

Kanados Taryba skiria stipendijas tūkstančiams studentų, iš tų, kurie jau ouvo pradėję 
Jos duodamos tiems, kurie pasižymi gabumais. Iki šiol, atrodo, studijas, daugelis buvo pasiųs- 
nebuvo kreipiama domės į politines pažiūras. Jeigu gali gauti | ti f komunas, į farams dėl per- 
konservatai, liberalai, tai kodėl negali gauti marksistas ? . 1 ' 1 ■

Jungtinėse Valstijos? univer­
sitetų studentų bruzdėjimas ap­
ėmė keletą universitetų.

Kaip atrodo, tai Harvardo 
universitetas bus priverstas 
panaikinti militarinę programą, 
prieš kurią studentai sukilo.

Italijos koalicinė vyriausybė 
pradėjo braškėti. Komunistai ir

Beje, i McGill universiteto administracija nori atsikratyti 
profesorium Gray už jo marksistinį nusistatymą, už rėmimą
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Leonas Jonikas
Sunkiai Susirgo

Kauno profesąjungų rūmų dailės studijos auklėtinė Nijolė 
Gružauskienė — viena jauniausių miesto liaudies meistrų. Me- 

j talo plastika ji pradėjo domėtis prieš dvejus metus. Dabar ji jau 
ruošia savo darbų parodą.

Nuotraukoje — Nijolė Gružauskienė.

V. A. rašo Vilnyje, kad jis ir 
V. Rudaitis aplankė ligoninėje 

I Vimies redaktorių Leoną Joni­
ką, kuris turėjo priepuolį ir pul­
damas susižeidė.

“Radome jį geram ūpe“, ra­
šo V. A. “Nors Jam dar tenka 

I naudoti oksigeną, bet tai plau- 
! čių valymui.
j “Jis liuesai naudoja- abi ran- 
, kas, tik dešinės rankos pirštų 
i negali naudoti, bet gal nuo sun- 
I kaus sumušimo.
, “Atrodo, kad jis paralyžiaus 

■ nepaliestas, o jei paliestas, tai 
lengvai. Guodėsi tiek, kad 
vaikščioti, net pastovėti vienas 
be palaikymo dar negalįs.

“Veidas atrodo normaliai. 
’ Kalba visai aiški Yra vilties, 
kad jis įšsveiks”.

Liaudies Balso kolektyvas 
linki draugui greitai pasveikti.

PASIŽVALGIUS PO PASAULI Susirgodrg.Barauskas
Vakariečius labai smarkiai 

sukrėtė įvykiai Čekoslovakijoj.
Josef Smrkovski. visame Va­

zai ų pasaulyje išgarbintas “li­
berališkųjų’’ komunistų lyde­
ris, parašė straipsni i Čekoslo­
vakijos komunistų organą. Jis 
prisipažįsta klydęs Ir labai 
griežtai smerkia antitarybinius

siauklejimo. Mat jie buvę uzsi- Toront iekč ]iūd;ia žinia 
krėtę ’kapitalizmo b akte rijo- kgd yra ;usi R ]ag ga. 
mis. Tokių buvęjipie oO.OOO. rauskas, rochesteriets. brau.

„ .. . .... , gas Barauskas yra plačiai to-
Francijoj parduotuvių ir vai- rontiečiams žinomas. k labai 

gyklų savininkai buvo paskel- nuoširdus ir malonus dra 
bę streiką pries aukštus taksus. Ypatingai jis br 
Paryžiuje 99 procentai parduo- . Liaudies Ba]$ui neg jįg 
tuvių ir valgyklų buvo uzdary- yisuogą LB vajuose darbavosi.

. ' ,, , i dažnai atsilankydavo į LB pik-
Italijoje buvo Kilusios didelės ■ njkus jr vjsa(jos atverdamas bei

'nistras prisipažino, kad polici-, , , ,i . j.. v j j• - 1 lis visčtdos darbavosiHa pirmoji pradėjus šaudyti ir . ...“ J. , _J, ../ del Laisves ir kitų pažangiųi tokiu budu issaukus didesnes . .. ... .... .i . . laikraščių ir lietuvių organiza-
' , cijų.

_ . , . . ... , Apie jo susirgimą pranešėEgiptas ir Izraelis jau devy- . . ... . « i , j -6 r J R. Antanavičiene. Saku, kad jį
, , .. ., buvo ištikęs “stroke”, bet jaukanalą. Vienų artiler,ja svaido . , -esąs namie, gydosi.sviedimus ir kitų. . ,

L . , ' Linkime draugui kuo grei- 
Neaisku, ko norima atsiekti; ,. .. .., . . , . , ciau pasveikti.ka(j i šiuo apsišaudymu. Atrodo, kad , __________ -

Inai vieno nei Įrita nu«ė iipkefi- i
( MOTERYS TURĖSIANČIOS

i tokie epeitaudymai, nekalbant D1KBTI “ ^IVKINS
I jau apie Izraelio oro atakas ant i .. v . , . . ,
Jordano, labai blogina padėtį i Ontanjos apsvietos ministras 
Vidurryčiuose. ; William Davis'prov.ncialej mo-

• torų konferencijoj pareiškė
Čiangkaišekiniukų ambasa-'rnni^’ kad dabartinės studentės 

dorins Ottawoje aną dieną pa- |ul^s dirbti, kad ir ne nuolatos, 
į reiškė, kad Formosa jaučiasi ’r aPsivedusios.
j, kaip senas čeverykas. i Tiktai 30 procentų Ontarijoj

Amerikiečių žvalgybiniai lai­
vai ir orlaiviai tiek daug rube- 
žių pažeidimų yra padarę, kad 
ju pasiteisinimai neturi jokios 
vertės.

Fcrmosą į šalį kaip sudėvėtą į 
čeveryką.

Ir jo vyriausybė Formosoj 
nieko negalinti padaryti;

Esą svarbu, kad merginos ži­
notų iš kaino, ko laukia jas gy- 

; venimas, i 
j Daugumai teksią nutraukti 

, darbą tiktai vaikų auginimo lai-
I kotarpiu.

studentų demonstracijų. Beje, profesorius Gray yra taip vadi­
namos naujos kairės marksistas. ,

dešinieji teigia, kad krikščionių 
demokratų ir socialistų koalici­
nė vyriausybė nepajėgia reikia­
mai vaidyti krašią.

Daugiausia kritikos vyriau­
sybė gavo už netikusį pasielgi­
mą policijos Battipagiioj ir 
Avoloj, kur policija šaudė j de­
monstrantus.
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Pastabos
kad jis ir 
ligoninėje 
jena, Joni-• ' I
uolį ir pul-

1 ūpe”, ra­
dar tenka 
t tai plau­

še abi ran­
gos pirštų 
il iiiuo sun-

aralyžiaus 
iestas, tai 
liek, kad 
’ėti vienas 
galįs, 
normaliai.
ra vilties,-

Prezidentas Niksonas, pasta­
rojoj spaudos konferencijoj, iš­
sireiškė, kad taikos prospektai 
del Vietnamo yra pagerėję.

Tačiau, tuo patim sykiu jis 
pabrėžė, jog JAV ir tbbau lai­
kysis jėgos politikos.

Vadinasi, mes galingesni, mes 
stipresni.

Iš to atžvilgio :šeitų, kad ka­
ras Vietname gales būti sulai­
kytas tik tada, jeigu vietnamie­
čiai nusileis JAV reikalavi­
mams.

co'ektyvas
^sveikti.

idiia žinia, 
ipolas Ba­
is. Drau- 
ė’aęiai to- 
ka.p labai 

b draugas. 
? brangus 
su i, nes jis 
darbavosi, 

> j LB pik- 
tdamas bei 
os laikraš-

darbavosi 
•pažangių 
i organiza-

ą pranešė 
ak-?, kad jį 
b”, bet jau

kuo grei-

IANČ1OS 
EDUS

s ministras 
incialėj mp- 
j pareiškė 
;s studentės 
'e nuolatos,

4 Ontarijo j 
na nevedu-

nėrginos ši­
lk ia jas gy-

, nutraukti 
liginimo lai-

•ft
Ta jėgos politika Ameriką J- 

vedė į daugelį tėdų ir nelaimių.
Rodos, laikas būtų pagrindan 

statyti žmoniškumą, taiką, o ne 
jėgos politiką. į

Kas liečia Vietnarųą, tai. nors 
Amerika ir yra galinga, bet 
vietnamiečiai susikirtimuose 
vis daugiau laimi, negu ameri­
kiečiai. 1 .

. Ne kokia jau įen jų galia.
*

Į U Thantas, JT sekretorius, 
padarė rimtą įspėjimą dėl Vi- 
durryčių padėties.

Į Jis pareiškė, kad kuo ilgiau:

000 išleistų Kongresan rezoliu- 
■ cijos pasiuntimui, o už rezoliu- 
'cijų siūlymą Kongresui nerei­
kia mokėti,

VLIKo lyderiams, kaip ma­
tote, “vadavimas” yra pelnin­
gas.

'e********-#-******4-**A*'**-įf

ŠYPSENOS

— Vilnis

Mykolas Bukša, nuo kurio gimimo balandžio 16 dieną su­
kako 100 metų. Jis buvo vienas iš žymiausių lietuvių dirigentų, 
palikusių ryškų pėdsaką Lietuvos muzikiniame gyvenime.

bus atidėliojamas ta kos įsteigi- i 
mas Vidurryčiuose, tuo labiau ; 
artėja didelio karo išsiverži­
mas.

j Rimtas įspėjimas. Sr tuo su- 
■tinka visi.
i ft
i Bet ir čia, kaip Vietname, vy­
rauja jėgos politiką. Izraelis 
jaučiasi galingesms, stipresnis.

Kg Kiti Rašo
Blaivūs ir neblaivus požiūriai

“Vienybės” laikraščio bend­
radarbis Girnakalis tame laik- 

jraštyje rašo, kad kultūrinio 
, . .bendradarbiavimo su Lietuva

Reikalauja, kad atabai nusileis- , priešai VLIKe perša Amerikos 
'lietuviams senus kiek pašildy­
tus barščius. Jis taipgi sako:

“VLIKo darbuotoju šiuo 
i klausimu nutarimai visų pirma 
stebina savo įžūlumu. Ne VLI- 
Kas, o visai kiti žmonės jau 
daugiau kaip dešimtmetį šiuo 
klausimu domėjosi, tyrinėjo ir 
bandė konkrečias bendravimo 
galimybes ir, aišku, priėjo tam 
tikrų išvadų. Pastaraisiais me­
tais jau prieita prie to, kad 
sveikoji lietuvių visuomenės da­
lis išeivijoje kalbas apie bend­
ravimą su tauta pavertė Jvyku-

tų. • • > , ■ ■
O arabų pusėje tiesu. Jie yra , 

nuskriausti, jie yra apiplėšti.
Atrodo, kad visų pirma rei­

kia zionistams sparnus apkar-! 
pyti.

ft
. Beprotiškas vandalizmas ir 
chuliganizmas vis labiau ir la­
biau pasikartoja Kanadoje.

■ Prieš, porą savaičių", štai, Ot- 
tawoje chuliganai išvartė ka­

mpinėse šimtus antkapių. Toron­
te vienu tarpu naktį buvo su­
žalota virš 100 automobilių.
Vaikėzai ir kiti, nakiimiš ir die- s;u faktu".
ną siautėja darydam. žmonėms Į Vėlesnieji įvykiai tikriausiai 
žalą. Kur tik pasisuks būrys ' parodę, kad bendradarbiavimas 
vaikėzų ir ųet vaikų, — ten ža- jau eįna Girnakalis toliau sa-

1 krikščionių 
istų koalici- 
jėgia reikia­

mos vyria u- 
usį pasielgi- 
iipaglioj ir 
šaudė į de-

los pridaryta.
! Be jokios1, priežasties, be jo­
kio tikslo.

Kas tai, liga ap pasiutimas 
pas 'mus plečiasi, kaip kokia 
epidemija ?

☆ ■ i
Arba, štai, prie Toronto nu- 

. vertė nuo bėgių keleivini trau­
kinį. Yra užmuštų, daug sužeis­
tų. i

Kokiuo tikslu, už ką?
Dadėkime prie šitų visų be­

protysčių, kitus, khlninališkus 
prasikaltimus, plėšimus, užpuo- | 
Ūmus, kurie nuolatos didėja, 
arba hipius, jipius ir kitus,

Sudėjus krūvon tą visą bru- 
dą, pamatysime, jog dalis mū-

ko: -
“Yra pagrindo kalbėti apie 

nesveiko tautos atžvilgių laiky­
mosi reiškinį Išeivijoje, nes už­
tenka su vienu kitu “bendravi­
mo priešu” padiskutuoti, kad 
įsitikintume tų žmonių iš vie­
nos pusės tvirtu patriotizmu, 
o iš kitos pusės — nevi tinimu 
bolševikų pusėje pasilikusios 
tautos ir jos kūrybos. Ir dar — 
tokių nusistatytmų pagrinde 

'glūdi dėsnis, būk po 1944-1945 
įmetu nei Lietuvoje nei plačia-

su visuomenės kažkuo serga.
Serga, rimtai serga.

Z. Danauskas

Turi pasimokyti iš EWiihowero

Jeigu Niksonas' nepasimokė 
iš Johnsono, tai nors jau turė­
jo pasimokyti iš’buvusio prezi­
dento Eisenhowerio.

1952 m. prezidentinių rinki­
nių kampanijoje Ehenhoweris 
pareiškė, kad jis, jeigu bus iš­
rinktas prezidentu, Korėjos ka­
rą baigs. Jis laimėjo linkimus 
ir netrukus baigė Korėjos karą, 
tikrai ištesėjo savo pažadą.

Niksonas irgi panašiai kalbė­
jo prieš rinkimus, kad j>e baigs 

Į karą. Daugelis piliečių jo paža- 
. du patikėjo, rinkimus pis laimė­
jo. Bet dabar atrodo, kad jis

• nebenori nei prisiminti apie su- 
' dėtus pažadus, o dar daugiau 
į karą plečia.

Karas, — žmonijai baisi ka­
tastrofa, kurioje žūsta tūkstan-

. čiai, šimtai tūkstančių. milijo-Įį,; manios 
nal žmonių gyvasčių. Į

Prancūzijoje gyvenanti pora
— R. Colombel su savo žmona
— pergyveno pirmąjį pasaulinį 
karą, pergyveno antrąjį, pasau­
linį karą, bet jau ttečiojo pa­
saulinio karo neištesėjo pergy­
venti. Abu nusižudė.

Namuose rastas užrašas: 
“Sekamas karas bus atominis”. 
O atominio karo baimę pergy­
vena šimtai milijonų žmonių vi­
same pasaulyje.

■— J. Gasiūnas

Geriau pameluoti

‘‘Kodėl tu metei meškerioji­
mą ir nuėjai prie golfo?” teira­
vosi draugas. “Tu buvai didelis 
meškeriojimo entuziastas”.

“Taip buvau didelis entuzias­
tas, bet sugrįžęs namo neturė­
jau ką parodyti šeiniai. Golfą 
lošiant nereikia nieko palodyti, 
gali pasakyti, kaip, geriau”.

Viena tyli dalis ■ / j.

Žmogus atvežė automašiną j 
garažą dėl patikrinimo.

“Kas negerai su šia mašina?” 
klausia mechanikas.

"Viskas negerai. Vises dalys 
braška, išskyrus ragelį, kuris 
visai neveikia".

Nesakysiu 1

— Kuris gražesnis - - tėtis, 
I ar mama?

— Nesakysiu, nenoriu užgau-

Yra skirtumas

— Ar tu gali pasakyti, koks 
skirtumas tarp eiektror ir žai­
bo. . i

— Žaibas šviečia nemoka­
mai, o už elektrą reikia mokėti.

me pasaulyje nėra nei pažan­
gos, nei kūrybos, nęt n naujų 
kartų prieauglio. Dar prie to 
bereikia pridėti, kad tokie 
"bendravimo priešai" visus ki­
taip manačius laiko tautos iš­
davikais. Išvada: berdravimo 
priešų” galvojimas yra ne tiek 
logiškas, kiek patologiškas”.

Patalogija yra mokslas apie 
liguistus žmogaus organizmo 
procesus.

Iš tikro, nekune bemeluoda­
mi apie Lietuvą įsikalbėjo li­
guistą samprotavimą,

Suprantama, Lietuvos “va­
davimo” lyderiams “vadavi­
mas” pelningas. Kitas “Vieny­
bės” bendradarbis, Stebėtojas, 
savo pastabose -ašo.

“VLIKas savo biuletiniams 
išleido $16,477. 37; kitiems lei­
diniams — $6,157.64; radijo 
programoms į Lietuvą — $3,- 
656; save išlaikyti —- $3,801.12.

“To viso informacinio darbo 
įspūdis susidaro, kad kalnas 
pagimdė pelę. Už $30,000 būtų 
buvę galima išleisti stambus in­
formacinis veikalas, kuris Lie­
tuvos reikalui būtų tarnavęs il­
gus metus. Dabar išleista krū­
va numetamų lapeliu. įdomių 
vien jų parašy to jams ir leidė­
jams. Ir kas juos skaito?”

Daugiau $16,000 išeikvota 
leidiniams, kuriuos mažai kas 
žino. Kiti virš $6,000 išeikvota 
melam? apie Lietuvą per radi­
ją, Bet kokia kam nors nauda

. iš to?
Apie tas išlaidas galima ir 

paabejoti. Anais metais “va­
duotojų” atskaitoje buvo $14,- statyti širdies funkcijas šu-1 elsvija.

Redaktorius pranašauja
“The N. Y. Times” redakto­

rius James Reston turi savo 
nuomonę apie prezidento Nik- 
sono nutarimą keliais B-52 
bomberiais mažiau bombarduo­
ti Pietų Vietnamo liav.diečių 
pozicijas. Netiesa, girdi, kad jis 
tai daro dėl sumažinimo karo 
išlaidų. Tiesa, vieno bombe- 
r;o viena misija atsieina apie 
$50,000, bet ne tuo prezidentas 
rūpinasi...

Restono supratimu, prez. 
Niksonas yra jau padaręs ar 
ruošiasi padaryti “istorinį 
sprendimą”. Jis galvoja apie i menę, 
pasitraukimą iš Vietnamo, bet 
viešai to pasakyti negali.

Mr. Ręstonas pamir-i Pran­
cūzijos prezidente De Gaulle 
pasitraukimą, iš Alžyro. Girdi, 
De Gaulle pagaliau įsitikino, 
kad daug pigiau pasitraukti iš 
Alžyro, negu ten pasilikti ir 
tęsti karą prieš alžyriečius.

Ar iš tikrųjų prezidentas Nik­
sonas ruošiasi pasinaudoti šia 
prez. De Gaulle panieka? La­
bai, labai abejotina.

— Laisvė

nims, kurie turėjo aštrias šir­
dies atakas, panašias į žmonių.

Manoma, kad ateityje gal bus 
galima išvystyti vaistus, kurie 
sutaisys širdis žmonėms po ata­
kų.

NEW YORK. — JAV visuo­
menės sveikatos apsaugos įstai­
ga perspėja spalvoto; televizi­
jos žiūrėtojus, kad nesėdėtų ar­
čiau kaip 6 pėdos.

Spalvoti televizoriai skleidžia 
pavojingą radiaciją. ,

KVEBEKAS. — Kvebeko 
Mokytojų Korporacija, turinti 
60,000 narių, pasisako už vie- 
nakalbiškumą Kvebeko provin­
cijoj.

Ji taipgi nori matyti ateivius 
integruotus į francūzų visuo-

ATLANTIC CITY. — Moks­
lininkai pranešė, kad tam tik­
rais vaistais jiems pavyko at-

HOUSTON, — Buvęs, armi­
jos seržentas P. Stout, 5b. metų 
amžiaus, mirė nuo lęūkemijos, 
kurią, gydytojų manymu, iš­
šaukė atominė radiacija.

Jis 1945 metais tuoj po ato­
minės eksplozijos Įėjo į bom­
bos išraustą kraterį, norėda­
mas įrodyti, kad atominė radi­
acija nepavojinga.

—o—
LIMA. — Peru vyriausybė 

užmezgė diplomatiiuus ryšius 
su Bulgarija. Dabar ji-jau turi 
diplomatinius ryšius su kelio­
mis socialistinėmis šalimis.

Anksčiau ji užmezgė diplo­
matinius ryšius su Tarybų Są­
junga, Lenkija, Vengrija, Ru­
munija, Čekoslovakija ir Jugo-
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MAIN RIDAS Vertė E. Vildžiūnienė

Baltoji Pirštinė
Romanas

pat sąmojingai ir pašaipiai.
Pasakęs vieną kitą kandų są: 

mojį ir įrodęs, kad vargu ar nu­
sileis, jaunasis pažas jau buvo 
benorįs vėl traukti j kelionę, bet 
kirasirų kapitonas maloniai pa­
siūlė išgerti-su jais bokalą na­
minio alaus, kurį šeimininkas 
t k dabar išnešė iš trobos.

- Pasiūlyta buvo su tokiu ra­
finuotu mandagumu, kad Vol­
teris. nenorėdamas pasirodyti 
storžievis, sutiko.

Jis jau pakėlė bokalą prie lū-' 
pų, bet jį vaišinantys karinin­
kai pareikalavo, kad jis pasiū 
lytų tostą.

— Kokį tostą? 
jaunasis pažas.

— Kokį norite, 
tostas už tai, apie ką visų ma 
Icniausia jums mąstyti. Tik 
riausiai apie mylimąją?

— Žinoma, apie mylimąją1 — 
pritarė kornetas.

Volteris pritarė tostui, nors j 
ir nelabai noriai, nes kapitono 
kalba ir tonas padarė jam ne­
malonų įspūdį. Tačiau nepalai­
kyti tokio tosto tais laikais bū­
tų buvę neatsargu; ir jaunasis 
pažas, iš dalies turėdamas tai 
galvoje, o iš dalies todėl, kad 
nebuvo jokios priežasties atsi­
sakyti, pakėlė bokalų prie lū­
pų. sušukęs: “Už karalių!”

Kornetas gerdamas savo bo­
kalą, irgi jam pritarė, o karei­
viai po medžiu, susidauždami 
bokalais ir prisidėdami prie tos­
to. sutartinai sušuko: “Už ka­
ralių! Už karalių!”

(Tąsa)

Jaunesnysis, kaip atrodė iš 
pečių antsiuvų — kornetas, bu­
vo visai kitoks. Nepaisant jau­
numo. jo veidas buvo baisiai 
atstjumianiis. Nereikėjo netgi į 
jį ilgai žiūrėti, jis kėtė pasi­
šlykštėjimą iš pirmo žvilgsnio. 
Ši raudona apvali fizionomija- 
su užkritusiomis ant kaktos re-! 
tomis lygių geltonų plaukų1 
rrnogomis stebino kažkokiu, 
kraupiu kvailumo, niekšišku­
mo ir žiaurumo sutapimu.

Volteris Vedas niekad anks­
čiau nematė šio veido, o ir pa­
matęs nepanoro arčiau susipa­
žinti su tuo žmogumi. Jaunasis 
pažas? jei tik būtų buvus jo va­
lia. mielai būtų su juo nesusiti­
kęs.

— Ko jums reiki?. ? — pa­
klausė jis. išdidžiai pasistiep­
damas baline ir kreipdamasis į 
jį pašaukusį kari linką. — Jūs 
ivkalavote. kad aš nustočiau 
Ko jums reikia ?

— Tikiuosi. jus ^’pykstate,! — Gražutė Čilterno kalvų 
j aunasis kavalieriau —• paša-- piemenaitė, švelni miškų nimfa, 
kc kirasirų kapitonas. — Aš ar ne taip? Geriu už jos svei- 
nenorėjau jūsų įžeis-. patikę-. kalą. 0 dabar. — kalbėjo ka­
lcite. Iš jūsų sušilusio aiklio. . - pitonas, neatitraukdamas nuo 
O, juk neblogas arKlxs! Puikus Hūpų bokalo. — jeigu jau aš 
arkliukas! Tiesa, Stabdai ? j išgėriau už jūsų mylimosios

Jeigu-jis sveikas.— trum- sveikatą, jūs neatsisakysite iš- 
pa: atsakė kornetas. ; gerti už mano valdovą karalių?

— Na. žinoma, sveikas! Ak ' Tikiuos, neprieštarauk tokiam kę!bė t . „y. Haudp.. 
jūjs. nepataisomas arklių žino-1 tostui ?
ve.... Tai va. jaunuoli, aš sa-- — Jokiu būdu! -— atsakė- Kareiviai.'taip uoliai ir su at- 
kiau. kad iš jūsų sušilusio ark-, Volteris. —. Su mielu noru iš- sidavimu kėlę tostą už- karalių. 
l,o numanau jus jojant iš toli ir i gersiu už karaliaus sveikatą, nė nepastebėjo, kaip jis prijo- 

r.ors mes išsiskyrėme su juo ne jo. ir tikriausiai nebūtų paste- 
taip, kaip geri dratigai.

— Cha-cha-cha! Geri drau- uis nebūtų apstulbinęs jų lyg 
gai! Vadinasi, jūs suteikėte peikimas iš giedro dangaus.

i gerbę jo didenybei b-’ti pažis- Visiį akys tučtuojau atsigręžė 
-at-1 tarnam su jumis, ai n*? į raitelį.
kadį — Aš tarnavau jo lūmuose- O tuosyk nepažįstamasis ra-

- miai pakėlė vyno latre prie lū- 
J ------ ,,pie jį pn eQĮyfną- _ Karaliaus rūmuose? Į pu. Tartum nepastebėjęs, kokį

b -t aš nieku gyvu negaliu ja į — Aš buvau karalienės pa- padarė Įspūdį, jis neskubėda-
- ■ - - j mas išlenkė taurę ir ramių ra-

kui.
šis negirdėtas įžūlumas taip

Po šio visuotinio pilietiškos
■ išl ikimybės jausmų parodymo 
stojo gili tyla, Jrnp paprastai 
būna tostą pakėlus.

Bet greitai šią tylą nutraukė 
'skardus balsas, km;,? iki šiol

_  paklausė ' nedalyvavo bendrame chore; ir 
! šis balsas garsiai ir aiškiai pa- 

Tebūna šis;sskė: “Už *<audįi”
_: Šis tostas taip nepritiko prie 
.' ano, kurį neseniai buvo pasiga- 

; vę kareiviai, kad net sukėlė są- 
.'myšį. Kirasirai, sėdintieji po

i medžiais, tuoj pašoko, abu ka-
— Tuomet už mano mylimą- rminkai žaibo greitumu atsisu­

ką! — tarė Volteris, ištuštino ko J tą pusę; iš kur-pasigirdo 
l bokalą ir grąžino kapitonui, 'balsas, jų akys po pakeltais 

' antveidžiais piktai žaižaravo.
Nepažįstamasis, taip įžūliai I 

pasirodęs, nė nemanė slėptis. | 
Tai buvo orios išvaizdos raite­
lis, tik dabar prijojęs prje 
smuklės ir sustojęs vidury ke­
lio kur seimininkas, tartum pa­
gal seną paprotį, nelaukdamas 

. įsakymo, atnešė taurę vyno. Ir 
štai šis raitelis, visiems girdint.

skubant. Ir jums. ir jūsų ark­
liui ne 'pro šalį pasistiprinti 
Mes pasaukėme jus. tik norė­
dami pasiūlyti prieglobstį šito­
je smuklėje.

— Dėkoju už paslaugą.
sakė Volteris tokiu tonu, kad j — Aš tarnavau jo lūmuose; 
h syk buvo galima suprasti, ką ' beveik trejus mecu*.
jis mano a

bėję, jei šis reikšmingas šūks-

žas. | mas įsiense įaurę ir ramių ra-
-— Šit kaip! Gal jūs būsite minusiai atidavė ją šeiminin- 

toks malonus ir suteiksite man 
garbę sužinoti jūsų vardą? 2i-j
noma, ieigu neprieštaraujate. į apstulbino kareivius, kad jie,

— Nė kiek. Mano vardas, kaip pašoko, taip ir sustingo 
Vedas, Volteris Vedas. j vietoje, tartum įbesti. Net ir

— Sero Marmidiuico is Belst-' karininkai, bepuolą pirmyn,
rodo Parko sūnu s? I taip pat sustojo, tart im perkū-

_TaiD. 1 į no trenkti, nesitverdam. iš tūž- 
_Aha! .. — reikšmingai nu-: mssties ir nustebimo. Tiktai 

tęsė kapitonas,'kažką galvoda-■ Pr'ie užvažiuojamojo berno su- 
į sirinkusi minia —aridininkai, 
pasiuntiniai, tarnai ir įvairūs

pasinaudoti. Man nereikia pasi­
stiprinimo. O mano arklys už 
penketo mylių bus garde, ir juo 
tuoj bus pasirūpinta:

— O, tai jums, nebe toli ke­
lianti?

— Dar penketas mylių — ir 
aš būsiu vietoj.

—i Tikriausiai jūs teikiatės 
vyktj j kaimą pas kokius nors 
pažįstamus pasisvečiuoti, kur 
galėsite gėrėtis buko miškų 
aromatu, kiekvieną rytą pusry-! mas ir žiūrėdamas į jaunąjį pa 
čiams bus šviežių kiaušinių, žą.

" " ' . — Taip aš ir maniau. — kiti žiopliai iš aplinkinių gy-
burbtelėjo kornetas, susižval­
gėm su savo viršininku.

— Taip, vadinasi, jūs sero 
Marmadiuko sūnus! — pasakė 
kapitonas. — Tuo atveju, mas­
ter Vedai, mes su jumis mato­
mės ne paskutinį ka-tą, ir, gal 
būt, kada nors teiksite supažin-

? su savo giažiąja 
piemenaite. Cha-cha-cha! O da-

pietums kiaulienos su jaunų ro­
pučių padažu, ar ne taip?

Išauklėtas jaunuolis ėmė tūž­
ti, ir gal būtų leidęs įtūžiui pra­
siveržti, mesdamas kokį piktą 
žodį, bet Volteris Vedas buvo 
gero būdo ir mokėjo suprasti 
juokus, net jeigu būdavo juo­
kiamasi iš jo paties. Matyda­
mas, J 
ri piktų kėslų, o tik nori išsi­
blaškyti ir paplepėti, jis nepa- bar kiekvienas ištikimas anglas 
rodė apmaudo ir atsakė taip geria už karalių!

J 1 ;............. į --------- ----------------
kad nauji pažįstami nętų- dinti mane

ventojų, — ėmė garsiai šūkalo­
ti. Minia pamažu vis augo ir 
gausumu jau pj’ilygo daliniui, 
. Nepaisydami čia esančių 
ginkluotų karališkos valdžios 
atstovų, žmonės minioje, be 
abejo, pritarė nepažįstamo rai­
telio nuomonei; ten daužėsi vie­
ni su kitais bokalus, triukšmin­
gai rodė savo palankumą, gėrė 
vienas už kitą ir už save, šūkau­
dami: “Už liaudį!"

Daugelis jų'nesenini su tokiu 
pat uolumu gėrė “Už karalių” 
ir šia ūmia jauninu permaina 
priminė šiuolaikinius mūsų po­
litikus, nusipelniusiu?, garsaus 
“valstybės veikėjo” vardo.

Tačiau šitoje margoje minio­
je buvo žmonių, kurk nekėlė 
tosto už karalių, bet karštai 
pritarė antrajam tostui, aiškiai 
suprasdami, kad jis nesutaiko­
mas su pirmuoju.

Vos tik nutilo minia, prita­
rusi šitam šventam šūkiui, sto­
jo grėsminga tyla, ir tik du 
žmonės iš visų liko dėmesio 
centre — kirasirų'kapitonas ir 
raitelis viduryje kelio, tas, ku­
ris pakėlė taurę “Už karalių”, 
ir tas, kuris pakėlė ją “Už liau­
dį".

Visi laukė, ką pasakys kapi­
tonas. Juk jam ouvo mestas iš­
šūkis — jeigu jis palaikys tai 
iššūkiu.

Jeigu tai būtų buvęs koks 
nors kaimo vaikinas arba kas 
nors iš minios, kad ir pasiturįs 
fermeris puritonas, -- kirasi­
rų kapitonas nebūtų delsęs: jis
tuojau būtų radęs, ką atsakyti, 
ir, gal būt, įspūdžiui padidinti

suko jis, grasindamas špaga.
— Aš priversiu tave išgerti už 
karaliaus sveikatą, savo paties 
kraują! Ei! Laikykite jį! — 
šaukė jis, tuščiai stengdamasis 
pasiekti jį špaga. — Kur ma­
no pistoletai? ,. Na. greičiau! 

:— sukomanda/0 jis karei­
viams. — Šaukite į jį' Kur jū­
sų karabinai, niekšai? Ant ark­
lių ! Vytis!

— Paklausykite mano pata­
rimo, — įsiterpė smuklės šei­
mininkas, stambus žaliūkas, 
matyt, ne iš bailiųjų; — ver­
čiau pasilikite čia! O išjosite
— grįšite tuščiomis! Vis tiek 
kaip vėją lauke gaudyti. Pati­
kėkite manim, jis kokias dvi 
mylias nušuoliuos, kol jūs pa­
sibalnosite arklius!

— Niekše! —.sušuko kirasi­
rų kapitonas, atsigręžęs j jį. — 
Kaip tu drįsti,'..

— Aš tik gerą patarimą duo­
du jums, ponas pulkininke, o 
ar paklausysite, ar nt — tai 
jūsų reikalas. O pavyti — vis 
tiek nepavysite. Kaipgi, pavysi­
te naktį, nors mėnuo ir šviečia,
ir viskas matyti. . .

Nuostabus ramumas, su ku­
riuo šis kaimo Bonifacas dėstė

po jo atsakymo būtu sekęs špa- sav0 nuomonę, ne tik nesūpyk- 
gos smūgis. Bet raitelis su iš- ( kirasiro. o, priešingai, jį at- 
siuvinėta liemen“, su ispaniškos ' vėsino. 1
odos batais su žvilgančiais auk- ■ 
so pentinais, su ilga špaga prie . 
dužo. — šis raitelis ant ristoj 
žligo buvo ne toks, su kuriuo 
galima taip lengvai susidoroti: 
reikėjo atsakyti pagalvojus.

— Ką tai reiškia? — sušuko 
kirasirų kapitonas, žengdamas
J priekį. — Ar jus iš proto j žiūrėti. Ne sykį mačiau, kaip 
kraustotės? Arba gal per daug ; jjs neįsibėgėjęs peršoka štai 
išlenkėte? Nuo jūsų smarkiai' per šituos vartus. O jie turi ne 
trenkia! Na. tautu.*1:, šalin .mažiau kaip šešias pėda? aukš- 
skrybėlę! Aš priversiu jus ki-’ėio! Mes visi tai matėme. Ar

Į Tai ką? Pažįsti jį? — pa- 
: klausė jis jau visai kitu tonu.
i — T-taip, šiek tie!: pažįstu. 
Užsuka jis čia kartais. Kaip 
nepraplausi gerklės, jodamas 
pro šalį! O va žirgą až, galiu 
sakyti, geriau pažįstu. Į tokį 
žirgą kiekvienam malonu pasi-

taip prašnekti! Jūs man nė iš, 
vietos nepajudėsite. Kol neišva-1 
lydite savo išdavikiškos gerklės į 
ir neišgersite, kaip dera kiek-' 
viercm doram anglui, karaliaus 
garbei!

— "Tautieti”! — sušuko 
raitelis, su panieka nužvelgda­
mas kirasirą. drįsusi kreiptis į 
j/ su tokiu įžeidžiančiu reikala­
vimu. — Tautietis, — pakarto-1 
j;> jis ramiu pašaipiu tonu. — 
neįpratęs gerti su pirmu sutik- Į 
tu. Jam nepatinka tas tostas j 
kaip ir jūsų manieros! Jeigu 
jam ir užeitų noras gerti už 
Anglijos karalių, ta: jau. šiaip 
a1: taip, ne šitoj kompanijoj — 
su žmonėmis, kurio suteršė 
Anglijos garbę prie Niv.berno 
brastos!

(1640 m. rugpiūčib 29 d. prie 
N:uberno, netoli Niukslio, ka­
raliaus kariuomenę sumušė 
škotai.)

Ištaręs šiuos žodžius ir pa­
šaipiai juokdamasis, nepažįsta­
masis paėmė pavadžius ir, 
spustelėjęs pentinais savo ris­
tą žirgą, kaip viesulas nurūko 
keliu.

Išgirdęs tą juoką, kirasirų 
kapitonas šoko priekin, siusda­
mas iš pykčio; blykčiodamas 
akimis, pajuodęs iš įtūžimo, jis 
išsitraukė špagą, stengdamasis 
pasiekti įžeidėją.

— Šlykštus išdavikas!— su-

ne tiesa ?
— Matėme, matėme maste- 

ri Džcrvisai! — patvirtino ke­
letas žmonių, stovinčiu čia pat.

— Na! matot, ponas -pulki­
ninke!—■ kalbėjo šeimininkas, 
vėl kreipdamasis į kirasirų ka­
pitoną. — Tai va. jeigu jūsų 
vyrukai vysis lį. tegul žino, kad 
jiems teks kelianti be kelio, be 
takelio, o ne šiaip..,

— Kas jis per vienas? Kuo 
vardu? — nekantriai pertrau­
kė jį kirasiras. — Tu žinai, kur 
jis gyveya?

— Ne, nežinau, nvi kas jis, 
ne' kur gyvena, — atsakė šei­
mininkas. — Žinių.tiktai, kaip 
ir visi, kad vadinamas jis Juo­
duoju Raiteliu, o gyvena kažf 
kur tarp kalvų, pakeliui į 
Džeret Hisą, už didžiojo Bels- 
trodo Parko.

— Vadinasi, jis gvvena ne­
to!’ Belstrodo?

— Rodoš, kažkur ten.
— O aš žinau, kur jis gyve­

na, — atsiliepė vaikinas, sto­
vintis šalia. — Apleistume mū­
riniame name. Nuošali vieta, 
Uolotąja Dauba vadinama. Tas' 
namas yra miške, tarp Bikons- 
fildo ir abiejų člefontų. Galiu' 
jus nuvesti tenai, ponas kari­
ninke, jeigu jūsų malonybei' 
reikėtų.

■— Džemai Bigsai! — tyliai-



25,1969
Balandžio 25, 1969 Liaudies Balsas Poslapis 1
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Montrealo Žinios
I . I

Palaipinės Pomirtiniai Mokesčiai Pakeisti?
Montrealo Lietuvių Sūnų ir i

Ligoniai

Jonas Sinkevičiuš susirgo ir 
dabar yra Viktorijoj ligoninėj.

Jonui linkiu greit pasveikti.
... ,0_  'I

Priešvestuviniai baliai

Buvo gražus baliumi (shower 
palty) būsimai K. šimonelienei. 
Balius įvyko šv. Kaziipiero pa­
rapijos salėje. Viešnios buvo 
puikiai pavaišintos, o būsimai 
jaunąjai įteikta puikių dovanų

Kovo 9 d. buvo surengta 
shower party dėl Joy Halda­
way. kurios vestuvės su Jonu 
Petruliu įvyks gegužės 17 d. Vi­
sos viešnios puikiai pa vaišintos, 
o jaunajai įteikta gražių ir ver­
tingų dovanų. Balius įvyko 
Aušros1 Vartų parapijos salėje.

. Kovo 30 d. įvyko puiki shew-

galo daug gražių ir vertingų do­
vanų.

Linkiu visiems būsimiems 
jauniesiems gražių vestuvių.

—o—
Buvo išvykę

M. Jonušienė, Antano Jonu­
žio žmona, buvo išvykusi į Neiv 
Yorką praleisti velykų šventes 
Kadangi čia viešėjo M. Nakru- 
šytė, aplankydama sergantį 
brolį, tad juodvi sykiu ir važia­
vo, viena į namus, o antra į 
svečius. M. Jonušienė yra labai 
patenkinta kelione ir aplankiusi 
gražų New Yorką.

•J-na

Trumpai Apie Viską
Montrealo stambieji indust-

er party dėl J. Gudaitės, kurios rialistai buvo pasikvietę iš Bel- 
. vestuvės įvyks su Sean Geliam gijos universiteto (Louvain.) 
rugsėjo mėnesį. Iniciatorės bu- garsų ekoijomis'ą Philippe de 
rugsėjo mėnesį. Visos viešnios Watt. Šis ekonomistas Bona- 
buvo labai gražiai pavaišintos., venture viešbutyje sur.irinku- 
o būsimajai jaunajai įteikta be stems pasakė, kad šiandien in-

LIŪDNAS PRISIMINIMAS
Jau sukako keturi pilni liūdesio ir skausmo metai, kai 
negailestingoji mirtis atėmė iš mūsų mano mylimą vyrą 
ir vaikų tėvą STASĮ DO VEIK.mirusį 1965 metais, 
balandžio mėn. 25 d.
Ilsėkis ramiai, mūsų mylimas Stasy, šaltoj Kanados že­
melėj, o mes su ilgesiu minėsime Tave ir lankysime Tavo 
kapą.

Nuliūdę:'
Uršulė - žmona, Diana ir Adelė - dukterys 
Stanley - žentas, Andrea - mylima anūkė 

Montreal, Que.
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tarė smuklės šeimininkas, pasi- 
slinkdamas link vaikino ir pa­
silenkdamas prie pat ausies. — 
Ko tu. šunsnuki, leiildi kur tau 
nereikia ? Jeigu išdrjsi parody­
ti tenai kelią, nebandyk dau­
giau nė priartėti prie- mano 
smuklės! Kad aš daugiau ne- 
matvčiau tavo bjauraus snu­
kio L.

— Baigt šnekas! — nekant­
riai suriko kapitonas. — Aš 
manau, mes lengva) surasime 
šitą narsuolį!.. Nuo arklių, vy­
rai! — įsakė jis kareiviams, 
kurie jau suspėjo užsėsti ant 
arklių. — Veikite arabus į ark­
lidę. Mes galime ramiai per­
nakvoti čia, —' pašnibždėjo jis 
kornetui. — Nėra prasmės vai­
kytis jį, kol, neprašvis. Senas 
plepys teisus: mes i tuščiai ya- 
i inesjme arklius. Beje, aš turiu 
šiokių tokių reikalų Eksbridže. 
Fet, prisiekiu dangumi, aš su­
rasiu šitą niekšą, nors ir tektų 
iššniukštinėti visa grafystę!.. 
IT. šeimininke, vyno' Nešk čia 
savo raugalo ir alaus šitiems 
dykūnams, nes jiems išdžiūvo 
gerklės. Išgersime už mūsų ka­
ralių dar triskart po tris kar­
tus! O kurgi mūsų dvariškis? 
Irgi dingo?

— Jis tik ką nujojo, kapito­
ne, — atsakė ! vienas kareivis,

diistrialistai praktikuoja 19-to 
šimtmečio metodus

Girdi, jeigu jie laikysis, kaip 
iki šiol, tai yra rieks tik pelno,
tai jpradžįoje 21-mo šimtmečio Dukterų Pašalpinė Draugija, 
privatinei nuosavybei bus “ka- kaip žinia, bėgyje trijų — sau- 
put”. j šio, vasario ir kovo — mėnesių,

laike susirinkimų pravedė slap­
tus visuotinus balsavimus dėl 
pakeitimo pomirtinių mokesčių. 
Lig šiol pomirtiniam londe bu­
vo mokama $1 į nvtus. Balsavo 
už pakeitimą, būtent, kad būtų 
mokama po 50 c. už kiekvieną 
mirusį narį. Iš balsavusių, di-

,—o—
Montrealo Kotelių Asociaci­

ja padavė prašymą Kvebeko li­
kerio tarybai, kad pakeistų į- 
sl.atytmą, kas liečia išdavimą 
1-idimo svaiginančių gėrimų 
paradavimui.

Jeigu jos prašymas būtų pa­
tenkintas, tai katal’kų parapi- (jrs;njs skaičius pasisakė už pa­
lom būtų smūgis, nanasus kaip kritimą. Esmėje, pagal nubal- --------
■statymas, kurs pripažįsta civi- ■ savjm^ ateinančiais metais jau (fondą, 
lines vedybas. reikėtų mokėti 50 c. už mirusį

' narį.
Ar toks nubalsavimas yra 

teisėtas? Taip. Kai kurie maišo 
dalykus, ir mano, kad čia buvo 
konstitucijos keitimas Anaip- 
tol ne. Konstitucija aiškiai nu­
sako ir leidžia, esant reikalui, 
pakeisti mokesčius į pomirtinį 
ar pašalpos fondus, nariams

Dr. Campbell, psichologijos 
profesorius, per daugelį metų 
tyrinėjęs miegančius žmones, 
nustatė, kad žmonės, kurie 
daug sapnuoja, yra daug pro­
tingesni už tuos, kurie mažai 
sapnuoja.

Jis teigia, kad sapnuojančio 
žmogaus smegenys mankština­
si. Kaip fizinė mankšta stipri­
na žmogų; taip ir sapnas pade­
da smegenims susitvarkyti 

■ mąstymo srityje.

Dr. T. Glover turis išradęs 
piliules vyrams, kad ncapvai- 

; sintų moterų. .
Esą, tuoj nereiksią moterims 

imti piliules, kadangi ior- neku- 
! riom padaro žalos, praskiedžia 
i kraują.

nutarus. Todėl šis nutarimas 
konstituciniai yra legalus ir tei­
sėtas.
Tačiau, nežiūrint to, baisa vi- į .

mm spraėjus, valdyba nuo­
dugniai, labai atydžiai ir išsa­
miai dar kartą persvarstė bal­
savimų rezultatus ir priėjo iš­
vados grąžinti atgal į susirin­
kimą ir pasiūlyti nariams taip­
gi iš naujo persvarstyti ir neda­
ryti pakaitų, nors legaliai ir nu­
balsuota, bet palikti kaip buvo, 
mokant už metus $.1. į pomirtinį

Sūnų ir Dukterų Pašaip. Dr- 
ja per virš 40 metų gyvavusi, 
buvo ir tebėra kaip pavyzdinga 
Montrealo lietuvių visuomeninė 
organizacija. Tarp narių vieny­
bė, sugyvenimas klestėjo ir 
klėsti, kuo jokia kita, to.’ rūšies 
draugija negali prilygt:. Tai yra 
kuo pasigėrėti; pasidžiaugti ir 
pasididžiuoti.

j Dabar, kadangi baisavimuo- 
istruotų !se dalyvavo ne pilna: pusė na- 
kad per ’ rių o už pakeitimą pomirtinių 

į mokesčiu pasisakė tik vienas 
■ vienas ketvirtadalis narių ir 
j pravedimas šio niiba'savimo 
Į gyvenime, nors draugiją gal 
I pakeltų ekonomiai b :t Į jos to- 
jlimesnį gyvavimą vešiausiai 

Projektuojama St. Jerome atlieptų moraliai ir. galimas

Montreale yra n 
šunų 27,000. Teigiam 
šunis galima užsikrė.-L! įvairio­
mis ligomis.

Montrealo orlaivių stotis Dor- 
ya: užima 30.500 akečių plotą. 
Dirba 30.000 darbininkų.

Montrealo gyvulių globos 
draugija praėjusiais metais bu- 

i vo daug sykių pašautta- į na- 
l mus paimti šunų, kačių, o už 
kiekvieną pašaukimą, miestas, 
sumokėjo po $3.99. L“tl drau­
gija turi deficito $135.442.

stotis užimsiant) 55,'X’O akerių. 
: Kainuosianti pabūdavo!! $644,- 
000.000. Prie to, kelių pravėdi­
ntas kainuos 380.000. Dirbr 
100.000 žmonių. .

dar sėdįs ant nciiu.riovinėio 
arklio. — Gal įsaky.m? pavyti 
ir sugrąžinti?

— Ne, — atsakė kirasiras. 
valandėlę pagalvojęs — Tegul 
vaikiščias keliauja savo keliu. 
Aš žinau, kur jį įas.i. ir rytoj 
turėsiu garbės pietauti su juo 
už. vieno stalo... Vyno' Ei jūs. 
ištikimi karaliaus juokdariai, 
nesigailėdami prisipilkite bo­
kalus ir gerkite į karąi/ius svei­
katą!

— Už karalių! Už karalių! 
Valio!

—o—
Jaunasis pažas, jau seniai 

troškęs atsikratyti nemalonia 
kompanija, į kurią v? r u buvo 

■įtrauktas, pasinaudojo kilusiu 
sąmyšiu ir ramiai nujojo to­
liau. Išjojęs j posūkį, kur kelio 

į iš smuklės jau nebematyti, jis 
pentinais spustelėjo arklį ir pa­
sileido šuoliais.

Nors kirasirai jam nieko pik­
ta nepadarė, bet vis dėlto jis 
prisibijojo, kad jo neprisįvytų 
ir nesugrąžintų atgal; šitie ne­
praustaburniai, kuriais jis tik 
ką atsikratė, tikrai galėjo 
griebtis tokios prievartos. Jis 
žinojo, kad niekšybės, kurios 
buvo daromos karaliaus vardu, 
— įprastas reiškinys. Kara­
liaus valdžios pakalikai buv.o į-

pratę nebaudžiami engti žmo­
nes. Ypač akiplėšiškai elgėsi 
kareiviai, o visų labiausiai tie 
išbadėję daliniai, kurie, negavę 
atlyginimo, grįžo iš kampani­
jos šiaurėje ir be užsiėmimo 
bastėsi po šalį. Nešlovė, kurią 
jie užsitraukė, gėai. gal bėgda­
mi nuo škotų mūšy je prie Niu- 
berno brastos.
juos tėvynainius; už tai jie at- J. 
simokėjo akiplėšiški is išpuo-' * 
lu is ir nesutramdomu siautė- * 
j'mu. J

Atsitikimas, kuriame Volte- J 
ris Vedas netyčia dalyvavo, 
sukėlė jo širdyje kažkokio ne­
paprasto sąmyšio. Prilaikęs 
šuoliais lekiantį ark)), jis jojo 
žingine, paskendęs visai kito­
kiose mintyse, negu anksčiau.

(Bus daugiau)

Panelė P. St. Ours, palarnau1 
toja naktiniame khibe susigin­
čijo su klijentu dėl grąžos 
Oponentas buvo jėga pašalin­
tas iš kabareto.

Vėliau sugrįžęs s pik jo jos 
veidą acidu ir pabėgo.

R. K.

daiktas, net pažeistų Egšiolei 
taip puikiai žydėjusią tarp na- 
rii vienybę. To vaidyba niekad 
nenorėjo ir nenorėtų matyti. 
Valdybos buvo ir tebėra aukš­
čiausias siekis apjungti nariu^ 
geriems tikslams, o ne ardyti 
tarp jų vienybės, šiai kodėl val­
dyba sutinka atšaukti pravestą 
nubalsavimą dėl pakėlimo po­
mirtinių mokesčių. Valdyba gi­
liai įsitikinusi, kad visi nariai 
su tuo sutiks.

I, Lesevičius

*
K 
*
*
*
* 
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prieš J

WINDSOR
DRY CLEANERS & DYERS CO. LTD.

Valome visokius drabužius, gardinas, blankietus, lovų 
uždangalus, karpetus, chesterfieldus ir bile ką, kas tik 
yr,a jūsų namuose.
Windsor yra viena iš vėliausių ir moderniškiausių Dry 
Cleaning šapų Montreale. Turime naujai įrengtą moder­
niškiausią STORAGE. Greitas patarnavimas.
20 metų patyrimas garantuoja darbą.

Savininkai:
Ą. Keršys, P. Petrulis, P. Keršiilis, A. Greibus

12 0 5 CHURCH AVE. P O. 8-66 7 9 
VERDUN, QUE.
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Minės Pirmąją Gegužės i
Montreal. — Šiemet Montre- j 

ale Pirmosios Gegužės minėji- j 
mas įvyks gegužės 3 dieną, va- j 
kare, Ukrainian Hali, 6546 St. 
Lawrence Blvd. i

Kalbės Sam Walsh, C. P. Q. I 
prezidentas, Andrew Mann, 
unijistas.

Bus rodomas filmas, minkš­
tų gėrimų atsigaivinimui.

MengėjaI

HILL TOP MOTEI 1
Route 17 West Vaudreuil, Que.

33 kambariai, maudymosi baseinas, arkliukai pajodi- 
I nėjimai, pirmos klasės valgykla su pilnu laisniu, rami vieta 

pailsėti. Butai dėl nuo 2 iki 8 asmenų.
Motelis randasi ant kelio 17-to apie mylia į vakarus 

nuo Dorion, Que.
Rezervavimui vietos prašome telefonuoti: 234-4591 

| arba 453-3401.
Savininkas A. NAGINĖ



8 Puslapi) Maudieg Balsas Balandžio 25,1969

Pranešimai
Toronto, Ont.

Taipgi bus pravestos nomi­
nacijos j Centro Komitetą dėl 
1970 - 71 metų.

T. Rimdžnss
Kuopos sekretorius

organizacijų gyvenime.; <
Lai būna jam lengva Kana­

dos žemė. O likusiai jn žmonai • 
ir giminėms — giiiaus a užuo­
jauta.

Padėka

KLLD Susiraukimas

Kanados Lietuvių Literatū­
ros Draugijos Toronto kuopa 
šaukia mėnesinį narių susirin­
kimą trečiadienį, balandžio 30 
dieną. 7 valandą vakaro. Lietu­
vių salėje, 160 Claremont St.

Prašome narius ir sintpatikus 
atsilankyti, nes šis susirinki­
mas bus paskutinis prieš išsi- 
skirstant vasaros atostogoms.

Prašome patikrinti narinius 
mokesčius, ar esate užsimokėję. 
Dabar gera proga užsimokėti 
susirinkime.

Lauksime jūsų trečiadienį.
Kuopos Valdyba

Vasario 3 d. netikėtai kilęs 
gaisras sunaikino mūsų gyve­
namą namą. Likome be pasto­
gės ir be reikalingiausių gyve­
nimui reikmenų. Ištikti tokios 
nelaimės net nežinojome, kur 
pradėti ieškoti pageibos, bet 
mūsų giminės, kaimynai, drau­
gai, pažįstami ir net mūsų ne­
pažįstantieji ištiesė mums pa­
galbos ranką su visokeriopa pa­
rama.

Mes didžiai dėkingi torontie- 
čiams J. J. Šinkūnams, P. M. 
Daugėlams, V. Milteniui, J. O. 
Poviloniams, J. U. Zykams, Ch. 
O. Narusevičiams ir kitiems

persikėlė gyventi J nuosavus. čiams, kurie ne tik patys gau­
namus. Balandžio 12 d., draugų i šiai mus parėmė, bet ir nuo ki- 
Astylų ir Evaškų iniciatyva, tų surinkę pridavė mums labai 

i buvo suruošta įkurtuvių parti- Į reikalingos viso.cenopos para- 
ja (balius). Buvo pakviesta ®°s- _ ,

Toronto ir įsigijęs gizo'linVšto- *ražus bQrelis draiW Visi bu' 
, keletą v0 Pavaisinti visa kuo. Vaišės

FILMAI
Kurie gali sudominti jus

Torontiečiy taika
Lankėsi Škotijoj

Juozas Naujokaitis lankėsi 
Škotijoj pas savo sesutę Danu­
tę Scot ir dalyvavo jos dukre­
lės vestuvėse.

—o—
Serga

Teko patirti, kad yra susir­
gusi draugė A. Bartkienė iš 
Stroud, Ont„ ir randasi Barrie 
'ictoria ligoninėje.

Linkiu greitai pasvrikti.
Rep.

HamiHono žiniosMirė S. Žostautas

Pirmadienį buvo palaidotas 
S. Žostautas, senas kanadietis, 
sulaukęs apie 70 metų amžiaus.' Draugų Evaškų jauniausia > 
Nuliūdime liko žmona ir daug duktė Betė su vyru G. Tamson į mūsų neužmirštamiems tautie- 
draugų ir draugių. ' i:i *'

Velionis daug darbavosi lie­
tuvių pažangiose orgai.izacijo­
se, spaudos išlaikyme. Kiek me-: 
tu atgal buvo pasitraukęs iš

Du slaviški filmai
“JANOSJK”

Slovakų nacionaiis herojus iš 
Tatra kalnų — drama. Pilna į- 
domių įvykių.
Taipgi lenkų linksmi komedija

“EWA CHCE SI’AC” 
(Ieva nori miego)

Su angliškais paaiškinimais
Balandžio 24 - 29

Linksmos įkurtuvės Brighton Kinoteatre
127 Roncesvalles Avė.

Tel. 532-2710

Kasdien nuo 7:30 v.v.
Šešt. ir sekm. nuo 5 ir 7:45

Susirinkimas

Sūnų ir .Dukterų Draugijos;!! už Barrie. ------- .... ------
1-mos kuopos narių mėnesinis i metų tame biznyje, jis pardavė ^sesi lkl yrdurnaxcio. 
susirinkimas įvyks antradienį,' Ji ir grįžo f Torontą, kur ir mi- 
gegužės mėh. 6 d. 7 va), vak., Įrė.
nuosavoj salėj. 160 Claremont Į Su jo mirtimi Kanados lietu-

Visi nariail kviečiami atsilan j vių visuomenė neteko dar vieno

Pabuvo/,

Nuo susirinkusių dėl draugų 
Tamsonų buvo įteikta kukli do­
vana, taipgi palinkėtus daug lai­
mės savame name.
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kytu apsimokėti narinius mo- i tautiečio, kuris savi laiku su- .. .
-fc -■ 1 ' svečiaiva'dino svarbią rolę lietuvių ! .• kesčius.

Lietuviška Valgykla

UNION CAFE
387 SHERMAN AVE. N. HAMILTON, ONT.

Šviežias maistas. Geras pasirinkimas įvairių lietuviškų 
;valgių. Turime kambarių apsistojimui.

Savininkas Ch. Pampalas .
Telefonas: 544-6917

Ne tik pavieniai geri žmonės 
padėjo mums nelaimėje, bet ir 
organizuoti. Sūnų ir Dukterų 
Draugijos Toronto kuopa ir To­
ronto Lietuvių Moterų Klubas 
savo susirinkimuose pi įsiminė 
mus ir paaukojo po $50.00.

Mums neįmanoma Jums vi­
siems asmeniškai išreikšti pa­
dėką, tad šiuomi reiškiame mū- 

■ su nuoširdžiausią padėką vi­
siems draugams, kaimynams, 

I giminėms Ir bendrai visiems

Ateina! Pirmu sykiu Kanadoje 
Taras Ševčenkos

“The Dream” (Svajonė)
Gegužės 1 dieną
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LIETUVIS PLUMBERIS
■K

■ I

I J. Lisauskas
! Įrengtam Aliejinį Apšildymą 

į Atliekam Kitus Plumberio Darbus
I Darbas Garantuotas — Prieinama Kaina

148 WESTMINSTER AVE. Tel. LE. 2-5191
Toronto

Akių ir Akinių Specialistas

G. S MERRITT
Optometristas — Optikas

Skaitymui akiniai $15.00 ir daugiau 
Bifocals — $19.00 ir daugiau 

(Įskaitant akių egzaminavimą)
Valandos: 9-12 ir 1-6. Treč. po piet uždaryta 

Antrad. Ketvirt. ir Penkt. vakarais pagal .susitarimą 
1175 Dundas St. W. Tel. LE. 5-6406

I Toronto, Ont.

Sudburiečiai Aleks ir Anė 
Swettick lankėsi Hamiltone. I 
Pabuvojo ant Tamsoių įkurtu-; 
vių. Pasisvečiavę p?s draugus, kuomi nors prisidėjusioms pa­

dėti mums nugalėti tuos sunku­
mus, kuriuos atnešė netikėtas 
gaisras. Jūsų geraširdiškumas 
ir parama dėl mūsų šeimos nie-

Astylus, pasimatę su savo se­
niai matytais -draugais, išvažia­
vo namo.

| Turime ligonį

Senas hamiltonietis Stasys 
Chrizanavičius pasidavė į Nora 
Frances ligoninę dėl ištyrimo li­
gos.

Draugai Chrizanavičiai — 
draugiški žmonės. Stasys yra ' 
Sūnų ir Dukterų Draugijos na- į 
rys, Liaudies Balso skaityto-. 
jas ir rėmėjas.

Kam leis sąlygos, malonėkit 
aplankyti sergantį draugą. į

Nuo savęs linkiu greitai su- 
sveikti.

F. V.

FRANK VASS, B,A.
Advokatas - Notaras 

263 College S reet 
WA. 2-6112, WA. 2-6111 

Res. - CL. 1-0651
Toronto

J. LUNSKY

Advokatas • Notaras

WILLIAM PALAMAR
Suite 133

, 17 QUEEN ST. E. TORONTO
Office EM. 2-1941 - Telefonas • Res. BU. 1-2177

AKIŲ SPECIALISTAS

Egzaminuoja akis, ištiria ' 
akių nervus, nuo kurių 
paeina nervuotumaa ir 
galvos skaudėjimas. Pri­
taiko akinius.

470 College W., Toroato
Tel.: W A, 1-3924

Neužilgo ateis lenkiškas filmas 
“Malka”

Pagal S. Moniuczko 
w*¥V4*¥4*¥**¥**¥*4***rw 
kuomet nebus užmirštas.

J. P. čibit kų šeima 
Ltfroy, Ont.

TOKIJO. — Japonijos vy­
riausybė išreiškė Kanados už­
sienio reikalų ministrui Japo­
nijos susirūpinimą dėl Kanados 
ketinimo pripažinti Kiniją.

Oėl Siuntiniu į Tarybų Lietuvą
Ir kitas Tarybų Sąjungos Respublikas

UKRAINSKA KNYHA
Priima persiuntimui gatavai sudarytus siuntinius tik 
iš naujų drabužių, medžiagos, avalynės, maisto ir kitko.

Suteikia Patogiausi ir Greičiaus) Patarnavimą

Muitas ir kitos persiuntimo išlaidos apmokamos per 
mūsų firmą ir gavėjui nieko nebereikia primokėti.

I’krainska Knyha centras Ir skyriai randas!:

TORONTE:— 962 Bloor St. W.

WINNIPEGE: — 613 Selkirk Ave. 1 
EDMONTONE: — 10803 — 95 St.

VANKUVERYJE: — 2643 E. Hastings St.

Toronto įstaigoje turime gerą pasirinkimą įvairių 
medžiagų, drabužių, avalynės be! odos dėl siuntinių.

Toronto įstaiga atdara kas dieną nuo 9 vai. ryto iki 
6 vai. vakaro. Sekmadieniais ir pirmadieniais uždaryta. 
Rašant mums laiškus, prašome rašyti anglų kalba.

Centrinė raštinė

Ukrainsh' Knyha
962 Bloor St. West, Toronto, Ont. 

Telefonas: LE, 4-7551


